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                                                   ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

           Στην πτυχιακή αυτή εργασία θα περιγραφούν τα ωκεάνια ρεύµατα. Αν και θα 

αναφερθούµε στην  δηµιουργία τόσο των επιφανειακών όσο και των υποθαλάσσιων 

ρευµάτων σε βάθος, όµως θα περιγράψουµε αναλυτικότερα τα επιφανειακά ωκεάνια 

ρεύµατα γιατί αυτά ενδιαφέρουν περισσότερο την ναυτιλία. 

            Τα επιφανειακά ωκεάνια ρεύµατα παίζουν σηµαντικό ρόλο στο ναυτικό 

επάγγελµα και η επίδραση τους κατά τη διάρκεια του ταξιδιού είναι αρκετά σηµαντική 

από αρχαιοτάτων χρόνων. Σήµερα κατά τον σχεδιασµό ενός σωστού Voyage Plan 

λαµβάνονται σοβαρά υπόψη τα θαλάσσια ρεύµατα ώστε να τα εκµεταλλευτούµε όσο το 

δυνατόν περισσότερο. Για το λόγο αυτό πολλές υδρογραφικές υπηρεσίες έχουν εκδώσει 

ειδικούς χάρτες και βιβλία αλλά και τα πλοία λαµβάνουν πληροφορίες για τα ρεύµατα εν 

πλω, από δελτία που δίνουν διάφορα παράκτια κράτη ή από ιδιωτικές υπηρεσίες.  

           Επιπλέον θα γίνει µια αναφορά στα θαλάσσια ρεύµατα σε σχέση µε το πώς   

επιδρούν στις µετεωρολογικές συνθήκες και συνεπώς επηρεάζουν όχι µόνο το κλίµα της 

Γης αλλά και την ζωή πολλών ανθρώπων. Τέλος θα αναφερθούµε στα µεγάλα θαλάσσια 

ρεύµατα που βρίσκονται σε κάθε ωκεανό. 
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 1.Πρόλογος 

 

             Οι πληροφορίες για τα θαλάσσια επιφανειακά ρεύµατα βασίζονται κυρίως στις 

παρατηρήσεις που προέρχονται από τα πλοία, και ξεκίνησαν από τα µέσα του 19ου 

αιώνα. Οι πρώτες σειρές χαρτών µε πληροφορίες ανέµου και ρευµάτων πάνω από τους 

ωκεανούς, εκδόθηκαν το 1845. Για τα θαλάσσια ρεύµατα υπάρχουν στατιστικές 

πολλών χρόνων. Σχετικές πληροφορίες δίνονται σε πολλές ναυτιλιακές εκδόσεις και 

πιο συγκεκριµένα ειδικούς χάρτες, (Pilot Charts, Ocean Routing Charts, Sailing 

Directions, Ocean Passage of the World. κ.τ.λ.) µε τους οποίους είναι εφοδιασµένα τα 

πλοία για να µπορούν να κάνουν ένα σωστό passage plan και για να εκµεταλλευτούν 

τα ευνοϊκά ρεύµατα ώστε να αυξήσουν τη ταχύτητά τους και να εξοικονοµήσουν 

καύσιµα. 

               Σήµερα τα θαλάσσια ρεύµατα παρακολουθούνται µε δορυφόρους που 

φωτογραφίζουν το πλανήτη και στις φωτογραφίες η θάλασσα απεικονίζεται µε 

διάφορα χρώµατα ανάλογα της θερµοκρασίας της. 

                Παρότι νοµίζουµε ότι οι ωκεανοί είναι επίπεδοι, µεταβολές στη 

θερµοκρασία τεράστιων όγκων (όπως οι ωκεανοί) µπορούν µε τον καιρό να 

προκαλέσουν τη διόγκωση ή τη συστολή των όγκων αυτών. Έτσι το ύψος της 

επιφάνειας της θάλασσας διαφέρει από σηµείο σε σηµείο. Ευρισκόµενος σε τροχιά 

1336χµ µακριά από την επιφάνεια της θάλασσας, ο δορυφόρος Topex µετράει το ύψος 

της επιφάνειας της θάλασσας κάθε 10 ηµέρες µε ακρίβεια εκατοστών. Γενικώς η 

διαφορά ανάµεσα στο υψηλότερο και στο χαµηλότερο σηµείο του ωκεανού είναι µόλις 

µεγαλύτερη των δύο µέτρων από περίπου 1,2µ κάτω του µέσου όρου ως 1µ πάνω από 

αυτόν. 

               Στις φωτογραφίες που λαµβάνει ο δορυφόρος όσο πιο κόκκινη είναι µία 

περιοχή τόσο υψηλότερη είναι η επιφάνεια της θάλασσας. Η µοβ λωρίδα είναι σαν το 

περίγραµµα µιας ισοϋψούς καµπύλης σε χάρτη της ξηράς και δείχνει την κατεύθυνση 

της κίνησης του νερού. Είναι σαν το σύστηµα πίεσης στην ατµόσφαιρα όπου τα 

ρεύµατα κυλούν γύρω από το περίγραµµα. 

             Η µελέτη των θαλασσίων ρευµάτων η οποία τώρα τελευταία έχει αναπτυχθεί 

αρκετά βοηθά όχι µόνο τους ναυτικούς αλλά και πολλούς άλλους τοµείς και 

επιστήµονες, ακόµα και τους ιστορικούς. Για παράδειγµα ο περίπλους της Αφρικής 

τον οποίο απαθανάτισε ο Ηρόδοτος έλαβε χώρα επί βασιλείας του Φαραώ Νεχαώ το 

603 π.Χ. Επί αιώνες εθεωρείτο εντελώς απίθανο να είχε αποτολµηθεί η ναυτική αυτή 

αποστολή και ο ίδιος ο Ηρόδοτος, αν και θαυµάζει το γεγονός, δεν είναι πρόθυµος να 
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πιστέψει στο κατόρθωµα. Σήµερα ο περίπλους εκείνος δεν αµφισβητείται διότι οι 

διακοπές και οι επαναλήψεις του πλου συνέπιπταν µε τις εναλλαγές των ευνοϊκών 

ανέµων και ρευµάτων των θαλασσίων περιοχών από τις οποίες διήλθαν τα πλοία της 

αποστολής. Ο Νεχαώ δια του περίπλου απέδειξε πρώτος ότι η Αφρική, αν εξαιρεθεί το 

τµήµα το οποίο την ενώνει µε την Ασία, περιβάλλεται από θάλασσα. 

     

              

 

  

Χαρτης µεταβολης θερµοκρασιας και ογκου των ωκεανων  
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 2.Γενικά για τα ωκεάνια ρεύµατα 

 

     Υπάρχουν ωκεάνια επιφανειακά ρεύµατα τα οποία επηρεάζουν τον καιρό 

και το κλίµα στα πλαίσια της αλληλοεπίδρασης θάλασσας- αέρα καθώς και  ρεύµατα 

σε διάφορα βάθη τα οποία αποτελούν κεφαλαίο της φυσικής ωκεανογραφίας. 

 Τα νερά των θαλασσών τόσο εκείνα στην επιφάνεια όσο και εκείνα  σε βάθη 

δεν είναι στάσιµα αλλά βρίσκονται σε συνεχή κίνηση. Γενικά τη µετακίνηση αυτή του 

θαλασσινού νερού µέσα και σε σχέση µε τη γειτονική θαλάσσια µάζα ,κυρίως κατά 

οριζόντιο επίπεδο, ονοµάζουµε ρεύµα (current).Η κίνηση αυτή του νερού της 

θάλασσας µπορεί να είναι οριζόντια, κατακόρυφη ή πλάγια και επιφανειακή  ή σε 

µεγαλύτερο βάθος. Τα ωκεάνια ρεύµατα διαχωρίζονται επίσης σε ρεύµατα γενικής 

κυκλοφορίας (general circulation currents) που περιλαµβάνουν τα µόνιµα ρεύµατα των 

ωκεανών, καθώς και τα προσωρινά ή εποχιακά ρεύµατα που προκαλούνται από τις 

µετεωρολογικές συνθήκες, και στα παλιρροϊακά ρεύµατα (tidal currents).Τα 

παλιρροιακά ρεύµατα δηµιουργούνται εξαιτίας της περιοδικής ανύψωσης και 

ταπείνωσης της στάθµης της θάλασσας λόγω του παλιρροιακού φαινοµένου. 

Χαρακτηριστικά στοιχεία κάθε ρεύµατος είναι  διεύθυνση και η έντασή του. 

∆ιεύθυνση (set of direction) είναι η κατεύθυνση προς την οποία κινείται το ρεύµα, ενώ 

ένταση (drift) η ταχύτητα σε κόµβους. 

Τα ρεύµατα ανάλογα µε τη περιοχή στην οποία βρίσκονται, το βάθος και τη 

διάρκεια τους διακρίνονται σε κατηγορίες που οι κυριότερες είναι τα ρεύµατα 

επιφανείας , τα ρεύµατα βάθους, τα θερµά και ψυχρά ρεύµατα, τα εποχιακά και 

προσωρινά και τέλος τα θαλασσια και τα ρεύµατα ακτής. Επιφανειακό ρεύµα (surface 

current) είναι το ρεύµα που κινείται στην επιφάνεια της θάλασσας και ιδίως εκείνο που 

δεν εκτείνεται σε βάθος λίγων σχετικά µέτρων.  

Τα ρεύµατα επιφανείας  κινούνται κατά την οριζόντια έννοια χαρακτηρίζονται 

ως οριζόντια ρεύµατα (horizontal current) και είναι αυτά που απασχολούν τους 

ναυτιλλόµενους. Τα ρεύµατα που η ροή τους είναι κατά την κατακόρυφη έννοια, από 

µεγαλύτερα βάθη σε µικρότερα και αντίστροφα, ονοµάζονται κατακόρυφα (vertical 

currents). Τα ρεύµατα τα οποία παρουσιάζουν οριζόντια ροή σε βάθος που δεν 

επηρεάζει τη ναυσιπλοΐα επιφανείας ονοµάζονται ρεύµατα βάθους (undersurface 

current). Θερµά ρεύµατα (warn currents) ονοµάζονται τα ρεύµατα στα οποία το νερό 

είναι θερµότερο σε σύγκριση µε τις θερµοκρασίες της γειτονικής θαλάσσιας µάζας. 

Αντίθετα τα ρεύµατα στα οποία το νερό είναι ψυχρότερο σε σύγκριση µε τις 

θερµοκρασίες της γειτονικής θαλάσσιας µάζας ονοµάζονται ψυχρά ρεύµατα (cold 
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currents). Υπάρχουν τα µόνιµα ρεύµατα (permanent currents) που παρουσιάζουν 

ελάχιστες µεταβολές στη διεύθυνση και έντασή τους και τα εποχιακά (seasonal 

currents) ή προσωρινά ρεύµατα (temporary currents) που παρουσιάζουν αισθητές 

µεταβολές  στη διεύθυνση και έντασή τους, λόγω της επιδράσεως των εποχιακών 

ανέµων που τα δηµιουργούν. Θαλασσια ή ρεύµατα ανοιχτής θάλασσας (ocean 

currents) είναι εκείνα που παρατηρούνται µακριά από τις ακτές, στους ωκεανούς ή 

στις ανοιχτές θάλασσες, Ρεύµατα ακτής (coastal currents) είναι εκείνα που 

παρατηρούνται κοντά στις ακτές και σε κλειστές θάλασσες. Τέλος, έχουµε και το 

αντίρρευµα (counter current) το οποίο ακολουθεί κατεύθυνση αντίθετη και παράλληλη 

προς την κύρια κυκλοφοριακή ροή του κύριου ρεύµατος και ιδιαίτερα στα ρεύµατα 

ακτής. 

 

         

 

  3.Παράγοντες που επιδρούν στη δηµιουργία των ωκεάνιων                                                         

ρευµάτων 

 

Οι κύριες δυνάµεις από τις οποίες δηµιουργούνται τα ρεύµατα είναι ο άνεµος 

και η επίδραση των διαφορών πυκνότητας του νερού της θάλασσας σε διαφορετικές 

θέσεις και βάθη µεταξύ δύο µαζών νερού που γειτονεύουν µεταξύ τους. Η επίδραση 

του ανέµου δηµιουργεί τα ρεύµατα επιφανείας ενώ η διαφορά πυκνότητας του νερού 

δηµιουργεί τα ρεύµατα βάθους. Άλλοι παράγοντες οι οποίοι συµβάλουν στη 

δηµιουργία ρευµάτων είναι το βάθος του νερού, η υποβρύχια τοπογραφία των βυθών, 

η τοπογραφία  των ακτών, η εκβολή µεγάλων ποσοτήτων νερού από ποταµούς, το 

σχήµα των θαλάσσιων λεκανών του βυθού µέσα στις οποίες το ρεύµα κινείται, οι 

µεγάλες µεταβολές στις ατµοσφαιρικές πιέσεις, η έκταση και η απόσταση της ξηράς 

στην περιοχή του ρεύµατος, οι παλίρροιες καθώς και η απόκλιση λόγω περιστροφής 

της γης. 

 

 

 

 

 

 



9 

 Επιφανειακά ωκεάνια  ρεύµατα 

 

Η σπουδαιότερη αιτία δηµιουργίας των επιφανειακών ρευµάτων είναι ο άνεµος. 

Ο άνεµος είναι η κύρια αιτία της κίνησης του νερού της θάλασσας στην επιφάνεία της. 

Ιδιαίτερα στις ανοιχτές θάλασσες υπάρχει πολύ µεγαλύτερη σχέση ανέµου και 

επιφανειακών ρευµάτων, τα ρεύµατα ακτής που είναι και αυτά επιφανειακά 

επηρεάζονται και από άλλες παραµέτρους.  

Όταν πνέει άνεµος στην ανοιχτή θάλασσα τα κατώτερα στρώµατα του αέρα 

προκαλούν µια αναταραχή των µορίων του νερού. Αυτό έχει σαν αποτέλεσµα να 

προκαλείται µια πίεση εφαπτόµενη στην επιφάνεια της θάλασσας που αυξάνεται µε 

την  πίεση του ανέµου πάνω στα κύµατα. 

 

 Η οριζόντια αυτή µετακίνηση των µορίων του νερού εξαρτάται από την ένταση 

του ανέµου και φθάνει το 2% της ταχύτητας του ανέµου στα ψηλά πλάτη και το 4% 

περίπου στα χαµηλά. Μετά την παύση του ανέµου ή την µεταβολή της διεύθυνσης του, 

το ρεύµα που προκλήθηκε από τον αρχικό άνεµο µπορεί να συνεχίσει για ορισµένο 

χρόνο, αδυνατίζοντας σταδιακά µέχρι να µηδενιστεί ή να εκτραπεί λόγω της επίδρασης 

νέου ανέµου.  

Η δύναµη που ασκεί ο άνεµος πάνω στην επιφάνεια της θάλασσας ενεργεί κατά 

την διεύθυνσή του. Θα πρέπει λοιπόν το επιφανειακό ρεύµα να κινείται κατά τη 

διεύθυνση του ανέµου. Αυτό όµως δεν συµβαίνει και προοδευτικά το ρεύµα 

εκτρέπεται προς τα δεξιά του ανέµου στο βόρειο ηµισφαίριο και προς τα αριστερά του 

ανέµου στο νότιο ηµισφαίριο. Αυτό το φαινόµενο οφείλεται στην επίδραση της 

εκτρεπτικής δύναµης Coriolis (Κοριολίς) η οποία δηµιουργείται λόγω της περιστροφής 

της Γης γύρω από τον άξονά της. 

 

 

 Η δύναµη Κοριολίς ενεργεί υπό γωνία προς τα δεξιά της διεύθυνσης κίνησης 

στο βορειο ηµισφαιριο και  υπο γωνια αντιθετη στο νοτιο ηµισφαιριο 

 Όταν πάνω στη µάζα του θαλάσσιου νερού ισορροπήσουν οι τρεις δυνάµεις, η 

δύναµη Κοριολίς, η δύναµη του ανέµου και η δύναµη της τριβής η οποία 

αναπτύσσεται µεταξύ του επιφανειακού θαλάσσιου στρώµατος (5 µε 10 µέτρα βάθος) 

και του κάτω από αυτό θαλάσσιου  στρώµατος, τότε αρκετές ώρες µετά την έναρξη 

πνοής του ανέµου, η γωνία µεταξύ της διεύθυνσης  του ανέµου και της κίνησης του 
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επιφανειακού ρεύµατος, θεωρητικά είναι από 15  µοίρες στις αβαθείς περιοχές µέχρι 

45 µοίρες στις ωκεάνιες περιοχές.  

Τη δηµιουργία των επιφανειακών ρευµάτων επηρεάζει, αλλά σε µικρότερο 

βαθµό, η τοπογραφία  των ακτών, η εκβολή µεγάλων ποσοτήτων νερού από ποταµούς, 

οι µεγάλες µεταβολές στις ατµοσφαιρικές πιέσεις, η έκταση και η απόσταση της ξηράς 

στην περιοχή του ρεύµατος, οι παλίρροιες που επικρατούν στην περιοχή καθώς και η 

διαφορά πυκνότητας του νερού της θάλασσας, η οποία επηρεάζει περισσότερο την 

δηµιουργία των ρευµάτων σε βάθος.  

 

 

 

 

 Ωκεάνια  ρεύµατα σε βάθος 

 

Οι αιτίες που δηµιουργούν τα ωκεάνια ρεύµατα σε βάθος είναι κυρίως: 1- η 

διαφορά πυκνότητας του νερού, σε συνδυασµό µε τις δυνάµεις του ανέµου, Κοριολίς 

και  τριβής του νερού 

     2- η υποβρύχια τοπογραφία των βυθών, το σχήµα των θαλάσσιων λεκανών 

του βυθού µέσα στις οποίες το ρεύµα κινείται. 

Η πυκνότητα του νερού µεταβάλλεται ανάλογα µε την αλµυρότητα, την 

θερµοκρασία και την πίεση του νερού. Σε οποιοδήποτε βάθος της θάλασσας οι 

διαφορές πυκνότητας οφείλονται στις διαφορές θερµοκρασίας και αλµυρότητας. Σε 

µια εκτεταµένη θαλάσσια περιοχή µε νερά µεγαλύτερης πυκνότητας η επιφάνεια είναι 

σε χαµηλότερο επίπεδο σε σύγκριση µε την επιφάνεια της θάλασσας που το νερό έχει 

µικρότερη πυκνότητα. Λόγω της διαφοράς αυτής το νερό τείνει να κινηθεί από την 

περιοχή, όπου τα νερά βρίσκονται σε χαµηλή πυκνότητα, προς την περιοχή που τα 

νερά βρίσκονται σε υψηλή πυκνότητα Όταν πάνω στη µάζα του θαλάσσιου νερού 

ισορροπήσουν οι τρεις δυνάµεις, η δύναµη Κοριολίς, η δύναµη του ανέµου και η 

δύναµη της τριβής η οποία αναπτύσσεται µεταξύ του επιφανειακού θαλάσσιου 

στρώµατος και του υποθαλάσσιου στρώµατος τότε  τα στρώµατα που βρίσκονται κάτω 

από την επιφάνεια αναγκάζονται σε κίνηση αλλά λόγω των δυνάµεων τριβής η 

ταχύτητα τους µειώνεται προοδευτικά µε το βάθος. Τα στρώµατα αυτά επηρεάζονται 

επίσης υπό την επίδραση της δύναµης Κοριολίς και η γωνία της κίνησής τους µε τον 

επιφανειακό άνεµο αυξάνεται προοδευτικά.  
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Μεταβολή της κίνησης των θαλάσσιων ρευµάτων µε το βάθος (Σπείρα Έκµαν). 

 

 

Σε βάθος αρκετών εκατοντάδων µέτρων τα ρεύµατα έχουν αντίθετη κατεύθυνση µε 

εκείνα του ανέµου στην επιφάνεια. Το φαινόµενο αυτό της αντιστροφής του ρεύµατος 

εξαιτίας του µεγάλου βάθους και της ελάττωσης της ταχύτητάς του ονοµάζεται σπείρα 

Ekman. Η εκτροπή της κίνησης αυτής του νερού υπό την επίδραση της δύναµης 

Κοριολίς γίνεται κατά 90° προς τα δεξιά στο βόρειο ηµισφαίριο και προς τα αριστερά 

στο νότιο, έτσι προκαλείται κυκλοφορία του νερού παρόµοια µε την κυκλωνική και 

αντικυκλωνική κυκλοφορία της ατµόσφαιρας. ¨Όσο µεγαλύτερη είναι η διαβάθµιση 

της πυκνότητας ( τιµή µεταβολής της µε την αύξηση της αποστάσεως ), τόσο ταχύτερο 

είναι το σχετικό ρεύµα. 

 

 

 

 

Άνεµος 



12 

 

 

4.Ανάβλυση (  Upwelling ) 

 

Εκεί όπου οι επικρατούντες άνεµοι πνέουν παράλληλα προς τις ακτές, τα 

επιφανειακά νερά κινούνται µε διεύθυνση είτε προς τις ακτές είτε αντίθετα. Αυτό 

συµβαίνει γιατί όπως αναφέρθηκε στην προηγούµενη παράγραφο, τα επιφανειακά 

νερά εκτρέπονται προς τα δεξιά της κίνησης του ανέµου στο βόρειο ηµισφαίριο και 

προς τα αριστερά της κίνησης του ανέµου στο νότιο ηµισφαίριο. Στην περίπτωση που 

η διεύθυνση του ανέµου ευνοεί να κινηθούν τα επιφανειακά νερά προς την ανοιχτή 

θάλασσα, αυτά αναγκάζονται τότε να βυθιστούν. Στην περίπτωση όµως που τα 

επιφανειακά νερά κινούνται προς την ανοιχτή θάλασσα, αυτά αντικαθίστανται από 

ανερχόµενα από το βάθος νερά. Στην περίπτωση αυτή τα νερά ανέρχονται από  κάποιο 

βάθος 100 µε 200 µέτρα και είναι αρκετά ψυχρότερα από τα επιφανειακά νερά που 

αντικαθιστούν. Το φαινόµενο αυτό ονοµάζεται ανάβλυση (upwelling) και επιδρά 

αποφασιστικά στη δηµιουργία θαλάσσιων ρευµάτων. Το φαινόµενο της ανάβλυσης 

είναι πολύ έντονο στην παράκτια ζώνη του Περού και της βόρειας Χιλής (ρεύµα 

Περού). Τα επιφανειακά νερά έχουν θερµοκρασίες 7 µε 8 °C λιγότερο από αλλού στα 

ίδια γεωγραφικά πλάτη. Παράκτια έντονη ανάβλυση συµβαίνει και στις νοτιοδυτικές 

ακτές της Αφρικής (ρεύµα Benguela) και στις βορειοδυτικές ακτές της Αφρικής 

(ρεύµα Καναρίων). 

Η ένταση της ανάβλυσης σε παράκτιες περιοχές , ποικίλει εποχικά εξαρτώµενη 

από την ετήσια ένταση των ανέµων σε παγκόσµια κλίµακα. Γενικά , η ένταση της 

ανάβλυσης είναι µικρότερη το χειµώνα και το φθινόπωρο αλλά στο Περού είναι 

µικρότερη το καλοκαίρι.  

 

 

 

 

Κατά χρονικές περιόδους όµως η ανάβλυση µειώνεται απροσδόκητα µε 

σοβαρές οικολογικές και οικονοµικές συνέπειες. Οι συνέπειες αυτές είναι πολύ 

σοβαρές στις Περουβιανές ακτές όταν συµβαίνει τα επιφανειακά νερά να γίνονται 

θερµότερα από ότι είναι συνήθως. Η ανωµαλία αυτή συνδέεται µε το γνωστό 

φαινόµενο Ελ Νίνιο (El Nino). 
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   5.Επιρροή στο κλίµα  

 

Τα ωκεανια επιφανειακά ρεύµατα έχουν άµεση ή έµµεση επίδραση στις 

µετεωρολογικές συνθήκες. Όταν βαροµετρικό χαµηλό (ύφεση-low) κινείται πάνω από 

ένα θερµό ωκεάνιο ρεύµα, τότε τα φαινόµενα του καιρού είναι εντονότερα , δηλαδή οι 

αέριες µάζες που συνοδεύουν το χαµηλό, θερµαίνονται πάνω από το θερµό ρεύµα , 

δηµιουργούνται έτσι ανοδικές κινήσεις των αερίων µαζών και σύννεφα κατακόρυφης 

ανάπτυξης .Επίσης , ο άνεµος στην επιφάνεια της θάλασσας ενισχύεται και τα κύµατα 

γίνονται υψηλότερα. 

Η ορατότητα περιορίζεται πολύ στην περιοχή συνάντησης ψυχρών και θερµών 

ρευµάτων , γιατί ευνοείται ο σχηµατισµός οµίχλης. 

Τα ωκεάνια επιφανειακά ρεύµατα ασκούν επίδραση στο κλίµα των περιοχών 

προς τις οποίες κινούνται. Αυτό συµβαίνει γιατί ο ωκεανός είναι ο µεγάλος ρυθµιστής 

και σταθεροποιητής των θερµοκρασιών. Τον παροµοιάζουν ως ταµιευτήριο ηλιακής 

ενεργείας που δέχεται µεγάλες ποσότητες ηλιακής ενέργειας σε εποχές µεγάλης 

ηλιοφάνειας και που τις επιστρέφει σε περιπτώσεις ανάγκης. 

Χωρίς τον ωκεανό θα παρουσιάζονταν πολύ ψηλές και πολύ χαµηλές 

θερµοκρασίες . Το νερό παρουσιάζει µεγάλη θερµοχωρητικότητα.  Κατά συνέπεια ο 

ωκεανός µπορεί να απορροφά εξαιρετικά µεγάλες ποσότητες θερµότητας από τον ήλιο 

, χωρίς να γίνεται θερµό σώµα και να αποβάλλει µε ακτινοβολία µεγάλες ποσότητες 

θερµότητας χωρίς να γίνεται ψυχρό σώµα . 

Με τα ωκεανια ρεύµατα οι θερµές και ψυχρές µάζες µπορούν να αναµιγνύονται 

και να ανακατεύονται σε εκτάσεις χιλιάδων  τετραγωνικών µιλίων. Γιατί παρά τις 

µικρές ταχύτητές τους τα ρεύµατα µεταφέρουν τεράστιες ποσότητες και όγκους 

θαλασσινού νερού. Τα θερµά ρεύµατα , όπως είναι το Gulf Stream και το Kuro-Shio , 

µεταφέρουν τα θερµά νερά του ισηµερινού προς ψηλότερα πλάτη , ενώ τα ψυχρά 

ρεύµατα , όπως είναι του Labrador και του Oya-Shio, µεταφέρουν τα ψυχρά νερά από 

τους πόλους προς τα χαµηλότερα πλάτη. Έχει υπολογιστεί ότι η ανακατανοµή της 

θερµικής ενέργειας στην επιφάνεια του πλανήτη γίνεται κατά το µισό από τα θαλάσσια 

ρεύµατα και κατά το άλλο µισό από τους ανέµους. Και εδώ φαίνεται πράγµατι η 

τεράστια αλληλοεπίδραση µεταξύ ωκεανού και ατµόσφαιρας. 
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Τα ωκεάνια ρεύµατα έχουν για τον άνθρωπο τεράστια σηµασία , αφού επιδρούν 

στη διαµόρφωση των µετεωρολογικών και των κλιµατολογικών καταστάσεων. Η 

επίδραση αυτή είναι έκδηλη στις κλιµατολογικές συνθήκες των παράλιων περιοχών , 

τις οποίες παραπλέουν τα ψυχρά ή θερµά ρεύµατα ή περιοχές που συναντώνται τέτοια 

διαφορετικά ρεύµατα. 

Το θερµό για παράδειγµα ρεύµα του βόρειου Ατλαντικού που αποτελεί 

συνέχεια του ρεύµατος του Κόλπου , ρέοντας βόρεια και βορειοανατολικά προς 

ψηλότερα πλάτη εξηγεί το γεγονός ότι, η ισοθερµική καµπύλη των 0°C εκτείνεται 

µέχρι το πλάτος των 26°,5 Β περίπου, το οποίο είναι κατά 10° βορειότερο από το µέσο 

όρο των πλατών ολόκληρου του ηµισφαιρίου που έχουν τη θερµοκρασία αυτή. Τον 

Ιανουάριο η θερµοκρασία του αέρα στις Νορβηγικές ακτές είναι κατά 9°C περίπου 

µεγαλύτερη, από το µέσο όρο της θερµοκρασίας που αντιστοιχεί στις ∆υτικές περιοχές 

του ωκεανού µε το ίδιο πλάτος . Αυτό οφείλεται στα θερµά ρεύµατα και τη ζέστη που 

µεταφέρεται από τους νοτιοδυτικούς ανέµους που περνάνε πάνω από θαλάσσιες 

περιοχές θερµών ρευµάτων.  

        Αν τα ρεύµατα αλλάξουν φορά, όπως υπάρχουν θεωρίες ότι         πρόκειται να 

γίνει αυτό, θα δηµιουργηθούν τεράστιες κλιµατολογικές             αλλαγές µε 

τροµακτικές επιπτώσεις στη ζωή στο πλανήτη. 

 

Θα µπορούσαµε να πούµε ότι τα θαλάσσια ρεύµατα αποτελούν το 

κυκλοφοριακό σύστηµα των ωκεανών. Συνδέουν αποµακρυσµένες περιοχές , 

αναζωογονούν τα νερά στα βάθη των ωκεανών και µεταφέρουν τεράστιες ποσότητες 

θερµότητας προς τις παγωµένες αρκτικές περιοχές. Ακόµα χωρίς τα ωκεάνια ρεύµατα 

οι θάλασσες θα λίµναζαν και η ζωή µέσα σε αυτές θα γινόταν προβληµατική ή 

αδύνατη. 
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6.Το φαινόµενο Ελ Νίνιο (El Nino) και οι επιπτώσεις του 

 

Αν και το ρεύµα που συνδέεται µε το φαινοµενο Ελ Νίνιο είναι συνήθως ένα 

µικρό ρεύµα θα το εξετάσουµε στην παρούσα εργασία διότι έχει µεγάλες επιπτώσεις 

και για το λόγο αυτό είναι ένα ¨διάσηµο¨ ρεύµα.  

Το δυτικό ρεύµα της ανώτερης τροπόσφαιρας όταν εγκλωβίζει κέντρα χαµηλών 

και υψηλών ατµοσφαιρικών πιέσεων (blocking systems) µπορεί να δηµιουργήσει 

καιρούς µε ακραία φαινόµενα.  

 

Η έρευνα έχει εντοπίσει ότι στα µέσα γεωγραφικά πλάτη µερικές φορές τα 

εξαιρετικά ακραία φαινόµενα του καιρού συνδέονται µε ανωµαλίες της κυκλοφορίας 

της ατµόσφαιρας που αναπτύσσονται στην τροπική ζώνη . Οπωσδήποτε εµπλέκεται η 

τροπική ατµόσφαιρα και ο ωκεανός. Για να γίνει κατανοητή η εµπλοκή ατµόσφαιρας - 

ωκεανού, στα ακραία φαινόµενα του καιρού, ακολουθούν οι παρακάτω περιγραφές. 

Στις βορειοανατολικές περιοχές του Νότιου Ειρηνικού Ωκεανού, κατά το 

µεγαλύτερο διάστηµα του έτους οι νοτιοανατολικοί Αληγείς άνεµοι  που πνέουν πάνω 

από τον ωκεανό, οδηγούν τα θαλάσσια επιφανειακά ρεύµατα προς τα δυτικά και 

µακριά από τις βορειοδυτικές ακτές της Νότιας Αµερικής. Καθώς τα θερµά 

επιφανειακά νερά αποµακρύνονται από τις ακτές, αντικαθίστανται από ψυχρά νερά 

που αναβλύζουν από βάθη 200 µέχρι 1000 µέτρων. Η διεργασία αυτή ονοµάζεται ανά-

βλυση (upwelling). Τα ψυχρά νερά που ανέρχονται στην επιφάνεια ευνοούν την 

ανάπτυξη του πλανκτόν, και συνεπώς ευνοούν τη δηµιουργία ψαρότοπων. Παρόµοιες 

διεργασίες ανάβλυσης ψυχρών θαλάσσιων µαζών συµβαίνουν και σε άλλες παράκτιες 

ζώνες της υδρογείου. Το ∆εκέµβριο όµως εµφανίζεται ένε αντίστροφο ρεύµα που 

οδηγεί τα επιφανειακά θερµά νερά προς τα ανατολικά. Ονοµάζεται Ελ Νίνιο που στην 

Ισπανική γλώσσα σηµαίνει "µικρό αγόρι, βρέφος" και υπονοεί το Χριστό γιατί 

εµφανίζεται την εποχή των Χριστουγέννων . ∆ιαρκεί λίγους µήνες, είναι ασθενές και 

επηρεάζει κυρίως την παράκτια ζώνη του Εκουαδόρ και του Βόρειου Περού.  

 

 

Μερικές χρονιές όµως το Ελ Νίνιο προχωρά παραπάνω από το κανονικό και 

µεταφέρει θερµό επιφανειακό θαλάσσιο ρεύµα κατά µήκος της ακτής του Περού. 

Αυτές οι αλλαγές γίνονται σε ανώµαλα χρονικά διαστήµατα , είναι     απρόβλεπτες και 
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οι επιπτώσεις  δραστικές. Βίαιη ατµοσφαιρική αστάθεια µπορεί να αναπτυχθεί 

δηµιουργώντας θύελλες και παλίρροιες. 

Το Ελ Νίνιο λοιπόν το οποίο είναι ένα µικρό και σχετικά ασθενές θαλάσσιο 

ρεύµα που ξεκινά από το κόλπο του Παναµά και δηµιουργείται από το Equatorial 

Counter Current κάποιες χρονιές από αιτίες που δεν έχουν εξηγηθεί απόλυτα 

επεκτείνεται πάνω από το συνηθισµένο, φτάνοντας µέχρι τις 15° Νότια, µε 

αποτέλεσµα να αποδιοργανώσει εντελώς το ρεύµα του Περού στο κεντρικό του τοµέα 

(region), και να προκαλεί ανώµαλες ωκεανογραφικές και µετεωρολογικές συνθήκες, 

και καταστροφή των µικροοργανισµών που µεταφέρονται από τα ψυχρά νερά µε 

αποτέλεσµα να χάσουν την τροφή τους πολλά ψάρια. Το ρεύµα του Περού είναι 

ψυχρό 12°-13°C και τον Ιούλιο 9°-10°C και η ταχύτητά του 0,5-1knt ή 2-3knts ενώ η 

θερµοκρασία του Ελ Νίνιο είναι 17°-18°C. Έτσι όταν το Ελ Νινίο προχωρήσει πάνω 

από το συνηθισµένο, νοτιότερα τα ψάρια χάνουν τη τροφή τους και στρέφονται σε 

χαµηλότερα πλάτη µε αποτέλεσµα τη µείωση της αλιείας από τους Περουβιανούς 

ψαράδες. 

Άλλες επιπτώσεις του Ελ Νίνιο εκτός του Περού είναι ο περιορισµός των 

βροχοπτώσεων κάτω από το µισό του κανονικού στις Φιλλιπίνες και στην Ινδονησία, 

που σαν αποτέλεσµα έχουν την ξηρασία και τις µεγάλες φωτιές στα δάση. Επίσης 

µείωση των βροχών στο Παναµά µε αποτέλεσµα τη µείωση  της στάθµης του νερού 

στο κανάλι. Έτσι τα πλοία περνάνε µε µικρότερο βύθισµα άρα τα µεταφερόµενα 

φορτία προς την Ιαπωνία π.χ µεταλλεύµατα µειώνονται µε αποτέλεσµα την αύξηση 

της τιµής του σιδήρου και της τιµής των new Buildings. Επίσης λιγότερες βροχές 

υπάρχουν και στο Τέξας άρα και τα πλοία εκεί φορτώνουν λιγότερο γιατί το ποτάµι 

έχει λιγότερο βάθος. Αντίθετα αυξάνονται οι βροχές βορειότερα (San Fracisko, Los 

Angeles). 

Άλλες συνεπειες ειναι ξηρασία και φωτιές στην Αυστραλια , ασθενέστεροι 

µουσώνες στην χερσόνησο της Ινδίας , αλλαγές στους αεροµαιάνδρους πάνω από την 

Βόρεια και Νότια Αµερική. Χιλιάδες νεαρές φώκιες πεθαίνουν στην Καλιφόρνια 

καθώς το φαγητό τους τα ψάρια που τρέφονται από τους µικροοργανισµούς του 

ψυχρού νερού δεν επαρκεί στην περιοχή. Οι καταστρεπτικοί καιροί που παραλύουν 

τον Καναδά τον Ιανουάριο όταν δηλαδή εµφανίζεται το Ελ Νίνιο ενδέχεται να 

οφείλονται σε αυτό. Επίσης και η έξαρση της ελονοσίας στην Κένυα λόγω των 

ασυνήθιστα δυνατών βροχών ενδέχεται να οφείλεται στο Ελ Νίνιο. ∆εν είναι 

αποδεδειγµένο ότι το Ελ Νίνιο επηρεάζει και την Ευρώπη αλλά ακούγεται και αυτό.    
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Όπως αναφέραµε πιο πάνω ένα τυπικό Ελ Νίνιο διαρκεί λίγους µήνες και 

επηρεάζει κυρίως την παράκτια ζώνη του Εκουαδόρ και του Βόρειου Περού. Κατά 

χρονικές όµως περιόδους αναπτύσσεται ένα έντονο Ελ Νίνιο που διαρκεί µέχρι ένα 

χρόνο ή και περισσότερο. Οι πρώτες βασικές εξηγήσεις που συνδέουν ένα έντονο Ελ 

Νίνιο µε ακραία καιρικά φαινόµενα, δόθηκαν από τον Jacob Bjerknes (Ιάκωβο 

Μπιέρκνες) καθηγητή του Πανεπιστηµίου της Καλιφόρνιας στο Λος Άντζελες των 

Ηνωµένων Πολιτειών. 

Ο Jacob Bjerknes παρουσίασε τη σχέση µεταξύ του Ελ Νίνιο και της Νότιας 

Ταλάντωσης. 

 

Με τον όρο Νότια Ταλάντωση, εννοείται η ταλάντωση µεταξύ των δύο 

µεγάλης έκτασης θαλάσσιων επιφανειών, του Ανατολικού και του ∆υτικού Τροπικού 

Ειρηνικού Ωκεανού, η οποία µοιάζει µε κίνηση τραµπάλας, και οφείλεται στις 

διαφορές των ατµοσφαιρικών πιέσεων πάνω από αυτές τις δύο περιοχές. Πάνω από 

την Ινδονησία και Βόρεια Αυστραλία επικρατούν διαφορετικές ατµοσφαιρικές πιέσεις 

από εκείνες που επικρατούν πάνω από τον Ανατολικό Τροπικό Ειρηνικό. 

Το ότι συµβαίνει κάποια ταλάντωση των θαλάσσιων επιφανειών στις περιοχές 

αυτές του Ειρηνικού Ωκεανού, διατυπώθηκε αρχικά το 1924 από τον Sir Gilbert 

Walker ο οποίος είχε ανακαλύψει ότι όταν στη Βόρεια Αυστραλία επικρατούν 

χαµηλές ατµοσφαιρικές πιέσεις, στην περιοχή της Ταϊτής επικρατούν υψηλές πιέσεις 

και ότι η οριζόντια βαροβαθµίδα µεταβάλλεται καθώς αυξάνουν οι ατµοσφαιρικές 

πιέσεις στα δυτικά και µειώνονται στα ανατολικά, και αντίστροφα. Ο Bjerknes 

ανακάλυψε ότι το Ελ Νίνιο ξεκινάει όταν η ατµοσφαιρική αυτή βαροβαθµίδα µεταξύ 

του Ανατολικού και ∆υτικού Τροπικού Ειρηνικού Ωκεανού, αρχίζει να εξασθενεί. 

Σε κανονικές συνθήκες, µια µεγάλη βαροβαθµίδα µεταξύ του Ανατολικού και 

∆υτικού Τροπικού Ειρηνικού, διατηρεί ισχυρούς Αληγείς ανέµους και ισχυρά 

φαινόµενα ανάβλυσης (upwelling) ψυχρών θαλάσσιων µαζών προς την επιφάνεια, 

κατά µήκος των βορειοδυτικών ακτών της Νότια Αµερικής. 

Όµως, καθώς εξασθενεί η βαροβαθµίδα σαν µέρος της Νότιας Ταλάντωσης, 

εξασθενούν και οι νοτιοανατολικοί Αληγείς, οπότε και η ανάβλυση.  

 

 

 

 



18 

Οι Νοτιοανατολικοί Αληγείς µετά την εξασθένηση τους, µετατρέπονται σε 

∆υτικούς ανέµους και επιτρέπουν στα θερµά επιφανειακά νερά τα οποία είχαν αρχικά 

κινηθεί προς τα δυτικά και είχαν δηµιουργήσει εκεί µια θερµή λίµνη, να κινηθούν 

προς τα ανατολικά κατά µήκος του Ισηµερινού και προς τα νότια όταν πλησιάζουν τις 

ακτές του Περού. Τότε η ανάβλυση καταπιέζεται, εξασθενεί και µηδενίζεται και το Ελ 

Νίνιο βρίσκεται σε προοδευτική ανάπτυξη. Η επιστηµονική κοινότητα χαρακτήρισε το 

φαινόµενο αυτό σαν ENSO, από τα αρχικά ΕΙ Ninio Southern Oscillation (Ελ Νίνιο 

Νότια Ταλάντωση). 

Η διεργασία αυτή µεταξύ ατµόσφαιρας και ωκεανού, δηµιουργεί υψηλές 

θερµοκρασίες στην επιφάνεια του Ανατολικού Ειρηνικού και µαζί µε την αλλαγή της 

διεύθυνσης των Αληγών ανέµων, επεµβαίνουν και τροποποιούν τη Γενική κυκλοφορία 

της ατµόσφαιρας σε πλανητική κλίµακα. Σαν αποτέλεσµα, σε κάποιες περιοχές της 

υδρογείου συµβαίνουν εξαιρετικά ακραίες καιρικές συνθήκες που συνδέονται µε το 

φαινόµενο Ελ Νίνιο. 

Το Ελ Nίνιο επηρεάζει µε εξαιρετικά ακραίες συνθήκες ακόµα και περιοχές 

στα µέσα γεωγραφικά πλάτη. 

Οι αλλαγές που δηµιουργεί στην κυκλοφορία του ωκεανού, συνδέονται µε τις 

ανωµαλίες της θερµοκρασίας επιφάνειας θάλασσας, οι οποίες επηρεάζουν τη γενική 

κυκλοφορία της ατµόσφαιρας, οπότε µετακινείται σε βορειότερα γεωγραφικά 

πλάτη, τόσο ο πολικός όσο και ο υποτροπικός αεροχείµαρρος οι οποίοι µε τη σειρά 

τους τροποποιούν τις τροχιές των βαροµετρικών συστηµάτων και δηµιουργούν 

άλλοτε εξαιρετικά ισχυρές βροχοπτώσεις και άλλοτε εξαιρετική ξηρασία. Εξάρσεις 

του Ελ Νίνιο εµφανίζονται περίπου κάθε 3 µε 7 χρόνια. Από το 1950 έχουν 

καταγραφεί 9 µέτρια µέχρι ισχυρά επεισόδια και το ισχυρότερο είναι εκείνο του 1997 - 

1998. 

            Οι ερευνητές τελευταία έχουν διαπιστώσει ότι η επιρροή του Ελ Νίνιο 

επεκτείνεται και σε άλλες περιοχές των µέσων γεωγραφικών πλατών καθώς και στην 

Ευρώπη. Τα αποτελέσµατα όµως της έρευνας για το µέγεθος της επιρροής του Ελ 

Νίνιο στην Ευρώπη και σε προέκταση στην Ελλάδα, δεν είναι ακόµα ικανοποιητικά. 

Τα τελευταία χρόνια οι επιστήµονες αναφέρουν τον όρο La Nina (Λα Nίνια) 

που στην Ισπανική γλώσσα σηµαίνει "µικρό κορίτσι" προκειµένου να εξηγήσουν τις 

συνθήκες ωκεανού - ατµόσφαιρας που είναι αντίθετες µε εκείνες του Ελ Νίνιο. 

Όταν επικρατούν συνθήκες του φαινοµένου Λα Νίνια, σηµαίνει ότι στον 

Ανατολικό Τροπικό Ειρηνικό πνέουν εξαιρετικά ισχυροί Αληγείς άνεµοι και τα 

επιφανειακά νερά είναι εξαιρετικά ψυχρά λόγω της ανάβλυσης. 
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          7.Επιρροή στη ναυσιπλοΐα  

 

Τα θαλάσσια ρεύµατα γενικά επηρεάζουν τη ναυσιπλοΐα θετικά και αρνητικά. 

Κυρίως την επηρεάζουν κατά την επιµήκυνση ή συντόµευση του ταξιδιού 

(αυξοµείωση ταχύτητας του πλοίου), την έκπτωση αριστερά ή δεξιά από την πορεία 

και την δηµιουργία οµίχλης, δευτερευόντως δε προκαλούν και ενοχλητικές δονήσεις 

(vibration) στο σκάφος . 

Σε περίπτωση ευνοϊκού ρεύµατος , δηλαδή όταν η πορεία του πλοίου συµπίπτει 

ή σχεδόν συµπίπτει µε τη διεύθυνση του ρεύµατος τότε αυτό έχει σαν αποτέλεσµα το 

πλοίο να παρασύρεται από το ρεύµα προς την ίδια διεύθυνση . Αυτό συνεπάγεται 

αύξηση της ταχύτητας του πλοίου και εποµένως µείωση του χρόνου του ταξιδιού. 

Αντίθετα όταν η πορεία του ρεύµατος είναι αντίθετη ως προς την πορεία του πλοίου η 

ταχύτητα του πλοίου µειώνεται και αυξάνεται ο χρόνος του ταξιδιού .  

  

 

 

Για το λόγο αυτό πρέπει κατά τη χάραξη της πορείας µας να µελετούµε το 

χάρτη ρευµάτων, π.χ. τον αντίστοιχο για τον µήνα Routeing Chart ή τον αντίστοιχο 

Pilot Chart  και να πλέουµε όσο το δυνατόν µπορούµε µέσα στον άξονα της µέγιστης 

έντασης του ρεύµατος όταν η πορεία του  πλοίου µας συµπίπτει µε την διεύθυνση του 

ρεύµατος και να αποφεύγουµε τον άξονα µέγιστης έντασης του ρεύµατος όταν η 

πορεία µας είναι αντίθετη της διεύθυνσης του ρεύµατος . 

Όταν π.χ. ένα πλοίο πλέει κατά µήκος του στενού της Φλώριδας µε κατεύθυνση 

τον κόλπο του Μεξικού δεν ακολουθεί τον άξονα του διαύλου που το ρεύµα έχει τη 

µέγιστη ένταση αλλά πλέει στην ανατολική και νότια πλευρά του διαύλου για να 

αποφύγει το ρεύµα. Πιο παλιά όταν δεν απαγορευόταν ο πλους κοντά στις ακτές της 

Φλώριδας τα πλοία ακολουθούσαν πορεία πλησίον και κατά µήκος των ακτών για να 

εκµεταλλευτούν το αντίρρευµα. Κατά τον ίδιο τρόπο και τα πλοία που ακολουθούν 

την νοτιοανατολική ακτή της Αφρικής από δυτικά προς τα  ανατολικά και βόρεια  

πλέουν κοντά στις ακτές για να κερδίσουν το αντίρρευµα του Aghulhas. Αντίθετα όταν 

τα πλοία πλέουν προς νότια και δυτικά και εφόσον δεν υπάρχουν συνθήκες που να 

ευνοούν τη δηµιουργία abnormall waves πλέουν πάνω στο ρεύµα Aghulhas. 

Ακολουθώντας το πλοίο τη χαραγµένη στο χάρτη πορεία του , όταν δέχεται από 

τα πλάγια ρεύµα που η κατεύθυνση τέµνει την πορεία σε γωνία που πλησιάζει τις 90°, 
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τότε υπόκειται κατά τα γνωστά σε έκπτωση . Για τη γνωστή ταχύτητα του πλοίου η 

έκπτωση εξαρτάται από την ταχύτητα του ρεύµατος και την γωνία τοµής πορείας και 

διευθύνσεως ρεύµατος. Γιατί αν εξαιρέσουµε ορισµένα θαλάσσια στενά τα οποία 

διασχίζουµε κάθετα , στις άλλες περιπτώσεις δεν έχουµε πάντοτε σαφή και 

συγκεκριµένα στοιχεία για να προσδιορίσουµε µε ακρίβεια τη γωνία αντισταθµίσεως. 

 Για το λόγο αυτό και αν ακόµη δίνονται τα στοιχεία του ρεύµατος στην 

ανοιχτή θάλασσα , η αντιστάθµισή του γίνεται κατ’ εκτίµηση. 

Όπως αναφέρθηκε, σε περιοχές που συναντώνται τα ψυχρά µε τα θερµά 

ρεύµατα δηµιουργούνται οι κατάλληλες συνθήκες για την επικράτηση οµίχλης . 

Χαρακτηριστικό είναι η περιοχή ανοιχτά της Νέας Γης (New Foundland) του Καναδά 

που επικρατούν οµίχλες για µακρόχρονα διαστήµατα (µεγαλύτερη συχνότητα από 

Μάιο µέχρι Σεπτέµβριο). Τις περιοχές αυτές συνήθως τις αποφεύγουν τα πλοία , πολύ 

δε περισσότερο και λόγω των πάγων την άνοιξη όπου παγόβουνα κατεβαίνουν νότια 

παρασυρόµενα από το ρεύµα του Labrador. 

 

8.Χάρτες και βιβλία για τους ναυτιλλόµενους. 

 

Αρχικά γενικές πληροφορίες για τα ρεύµατα των ωκεανών και γενικότερα των 

θαλασσών παρέχουν όλοι ανεξαιρέτως οι ναυτικοί χάρτες . Σηµειώνεται ότι τα 

ρεύµατα γενικής κυκλοφορίας συµβολίζονται µε τόξα τα οποία ακολουθούνται από 

ουρά , ενώ πάνω στη γραµµή του τόξου ο αριθµός σηµαίνει την ένταση του ρεύµατος. 

Γενική όµως περιγραφή και λεπτοµέρειες για τα ρεύµατα κάθε συγκεκριµένης 

περιοχής αναφέρονται στους πλοηγούς ( sailing directions ) και άλλες εκδόσεις των 

διαφόρων Υπηρεσιών . 

Μια πλήρη εικόνα όλων των µονίµων ρευµάτων γενικής κυκλοφορίας της 

υδρογείου δίνουν οι ειδικοί χάρτες που κυκλοφορούν µε τίτλο «General surface 

current circulation for the world», όπως είναι ο χάρτης Νο 5310 βρετανικής εκδόσεως 

(ΒΑ). Πολύ χρήσιµες πληροφορίες για τα στοιχεία των ρευµάτων και την κυκλοφορία 

τους παρέχουν οι ειδικοί χάρτες «Pilot charts και Routeing Charts» και το βιβλίο « 

Ocean passage for the world» του British Admirality.  
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Η συµπεριφορά των ρευµάτων γενικής κυκλοφορίας απεικονίζεται στα 

αµερικάνικα Pilot charts και στα αγγλικά British admiralty Routeing Charts µε µικρά 

ευθύγραµµα τόξα πράσινου χρώµατος. Η κατεύθυνση των τόξων αυτών δείχνει τη 

διεύθυνση του ρεύµατος, ενώ ο αριθµός που σηµειώνεται πάνω στα τόξα φανερώνει τη 

µέση ωριαία ταχύτητα του ρεύµατος σε ναυτικά µίλια (ένταση σε κόµβους). Όταν η 

γραµµή του τόξου είναι συνεχής δείχνει τη διεύθυνση του ρεύµατος που επικρατεί ( 

prevailing direction), ενώ όταν είναι διακεκοµµένη δείχνει την πιθανή διεύθυνση 

(probable direction). ∆ιπλή διακεκοµµένη πράσινη γραµµή στην περιοχή του 

ισηµερινού δείχνει τα κατά προσέγγιση όρια του ισηµερινού αντιρρεύµατος. Όταν ο 

άξονας του τόξου δεν είναι ευθύγραµµος φανερώνει ρεύµα πιθανής διευθύνσεως που 

δεν βασίζεται όµως σε πραγµατικές παρατηρήσεις. 

      Στους χάρτες σηµειώνονται συνήθως τα ρεύµατα εντάσεως µισού κόµβου και 

πάνω. Η διεύθυνση και η ένταση του ρεύµατος ενδιαφέρουν ιδιαίτερα το 

ναυτιλλόµενο. Γι’ αυτό και τα δύο αυτά στοιχεία αποτελούν αντικείµενο µελετών και 

ερευνών, τα πορίσµατα των οποίων δηµοσιεύονται και διατίθενται προς χρήση των 

ναυτιλλοµένων. Τέλος, επισηµαίνεται  ότι οι ναυτιλλόµενοι πρέπει να προσέχουν τις 

µεταβολές στη διεύθυνση, ταχύτητα και διάρκεια πνοής του ανέµου γιατί ενδέχεται να 

προκαλέσουν µεταβολές στη διεύθυνση και ταχύτητα του τοπικού ρεύµατος της 

περιοχής. 
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9.Προοπτική εξέλιξης  και µετρήσεις του ρεύµατος  

          Μια µέθοδος εκτίµησης των επιφανειακών θαλάσσιων ρευµάτων γινόταν 

παλαιότερα µε τα επιπλέοντα µπουκάλια. Τα µπουκάλια περιείχαν σηµείωµα στο 

οποίο αναφερόταν το στίγµα και η ηµεροµηνία ρίψης στη θάλασσα, και όποιος το 

εύρισκε µπορούσε να υπολoγίσει τη διεύθυνση κίνησης και την ταχύτητα  του ρεύ-

µατος. 

           Σήµερα, υπάρχουν ειδικά όργανα για τη µέτρηση των ρευµάτων, τα 

ρευµατόµετρα. Βυθίζονται στο επιθυµητό βάθος είτε µε τη βοήθεια επιπλέοντος 

αγκυροβοληµένου πλωτήρα είτε από πλοίο µε απ' ευθείας ανάγνωση της ταχύτητας 

και διεύθυνσης του ρεύµατος. Οι µετρήσεις από τα ρευµατόµετρα µεταδίδονται είτε 

µέσω καλωδίου, είτε µε τηλεχειρισµό, είτε µέσω δορυφόρου. 

          Τα πλοία λαµβάνουν πληροφορίες για τα ρεύµατα από δελτία που δίνουν 

διάφορα παράκτια κράτη µέσω Facsimile, Weather Radio, FAX, Telex, Internet, 

WEFAX(1) ή µέσω δορυφορικού συστήµατος π.χ ΜΜΜ, από ιδιωτικές υπηρεσίες 

όπως η AWT(Applied Weather Technology Inc.)2, η Ocean Routes κ.λ.π κατόπιν 

πληρωµής. 
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(1).Οι περισσότερες από αυτές τις πληροφορίες µεταδίδονται από τους 

SOPHISTICATED ENVIRONMENTAL WEATHER SATELLITES µέσω DIRECT 

READOUT σε επίγειους σταθµούς όπου αναλύονται. Αυτές οι DIRECT READOUT 

SERVICES υπάρχουν πάνω από 45 χρόνια τώρα από τους πρώτους WEATHER 

SATELLITES που είχαν δηµιουργηθεί και συντονίζονταν στις ΗΠΑ από την υπηρεσία 

NATIONAL OCEANIC AND ATMOSPHERIC ADMINISTRATION (NOAA) και πρόσφατα 

από άλλες χώρες. Οι πιο γνωστές υπηρεσίες είναι “THE AUTOMATIC PICTURE 

TRANSMISSIONS” (APT) από τους πολικής τροχιάς SATELLITES της NOAA 

εκπεµπόµενοι µέσω της WEFAX από την U.S GEOSTATIONARY OPERATIONAL 

ENVIRONMENTAL SATELLITES. Και άλλες χώρες έχουν τώρα στείλει και λειτουργούν 

WEATHER SATELLITES µε DIRECT READOUT ικανότητες .  

WEFAX (WEATHER FACSIMILE) είναι υπηρεσία DIRECT READOUT που 

παρέχουν οι GOES SATELLITES. Παρόµοιες υπηρεσίες εκπέµπονται από την EUROPEAN 

METEOSAT RUSSIAN GOMS και JAPANESE GMS SATELLITES. Το FORMAT του 

σήµατος WEFAX σχεδιάστηκε να λαµβάνεται και να αναπαράγεται µε µικρό κόστος από 

επίγειους σταθµούς. Αυτό το δορυφορικά µεταδιδόµενο WEFAX δεν πρέπει να συγχέεται µε 

τις εκποµπές High Frequency weather radio-fax επίγειων σταθµών. 

(2).Η AWT προσφέρει µεταξύ των άλλων υπηρεσιών και µέσω του BONVOYAGE 

SYSTEM (BVS) προηγµένους έγχρωµους χάρτες µε πληροφορίες καιρού για τους 

ναυτιλλόµενους µεταξύ των οποίων και για τα OCEAN CURRENTS. Σε αυτή την υπηρεσία 

εργάζονται πλοίαρχοι, Ocean Engineers, µετεωρολόγοι, προγραµµατιστές Computer  
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10.Γενική κυκλοφορία των επιφανειακών ρευµάτων στους ωκεανούς 

 

Παρακάτω θα περιγράψουµε την γενική κυκλοφορία των επιφανειακών 

ρευµάτων στους ωκεανούς. Η γενική κυκλοφορία εκφράζει την κίνηση του θαλάσσιου 

νερού µέσα σε µια µεγάλη χρονική περίοδο και προέρχεται λίγο πολύ από κινήσεις 

µεµονωµένων ρευµάτων. ∆ηλαδή διάφορα ρεύµατα σε ένα ωκεανό συνθέτουν τη 

γενική κυκλοφορία του. 

Σε κάθε ωκεανό η γενική κυκλοφορία του επεκτείνεται και σε άλλες θαλάσσιες 

περιοχές. Για παράδειγµα, η επιφανειακή κυκλοφορία στη Μεσόγειο Θάλασσα, δεν 

είναι µέρος της κυκλοφορίας του Βόρειου Ατλαντικού αλλά συνδέεται µε αυτήν. 

. 

11.Κυκλοφορία στο Βόρειο Ατλαντικό ωκεανό 

 

Οι µεταφερόµενοι άνεµοι, που πνέουν µε µεγάλη επιµονή δηµιουργούν ένα 

σύστηµα ισηµερινών ρευµάτων (equatorial currents), τα οποία µερικές φορές 

εκτείνονται µέχρι και σε γεωγραφικό πλάτος 50º ή και ακόµη µεγαλύτερο. Υπάρχουν 

δύο ρεύµατα, που κινούνται προς τα δυτικά και τα οποία συσχετίζονται γενικά µε τις 

περιοχές, στις οποίες πνέουν οι µεταφερόµενοι άνεµοι. ∆ιαχωρίζονται µεταξύ τους 

από ένα ασθενέστερο αντίρρευµα, που κινείται προς τα ανατολικά. 

Το Βόρειο Ισηµερινό Ρεύµα ( North Equatorial Current) δηµιουργείται στην 

περιοχή βόρεια των νησιών του Πράσινου ακρωτηρίου (Cape Verde), νότια περίπου 

του 23
ου

  βόρειου παράλληλου και ρέει σχεδόν προς τα δυτικά µε µέση ταχύτητα 0,7 

κόµβων περίπου. Ανατολικά της Καραϊβικής, το ρεύµα αυτό συναντάται µε το βόρειο 

τµήµα του Νότιου Ισηµερινού ρεύµατος (South Equatorial Current) του Νότιου 

Ατλαντικού. 

 

Το Νότιο Ισηµερινό Ρεύµα (South Equatorial Current) είναι περισσότερο 

εκτεταµένο. Αρχίζει έξω από τις δυτικές ακτές της Αφρικής, νότια του κόλπου  της 

Γουϊνέας και κινείται προς δυτική γενικά κατεύθυνση µε µέση ταχύτητα 0,6 κόµβων 

περίπου. Η ταχύτητα εντούτοις αυξάνει προοδευτικά, µέχρις ότου φθάσει τους 2,5 

κόµβους ή και περισσότερους, έξω από τις ανατολικές ακτές της Νότιας Αµερικής. 

Καθώς το ρεύµα προσεγγίζει το ακρωτήριο Sao Roque της Βραζιλίας, την πιο 

αποµακρυσµένη δηλαδή ανατολική ακτή της Νότιας Αµερικής, διαιρείται, έτσι ώστε 

το νοτιότερο τµήµα του ρεύµατος να κάµπτεται προς το νότο, κατά µήκος των ακτών 
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της Βραζιλίας και το βορειότερο τµήµα να αποκλίνει προς το Βορρά, λόγω της 

παρουσίας της ηπείρου της Νοτίου Αµερικής. 

 

Το Ισηµερινό Αντίρρευµα (Equatorial Counter Current)  

Μεταξύ του Βόρειου και Νότιου Ισηµερινού Ρεύµατος κατευθύνεται το 

ασθενέστερο Ισηµερινό Αντίρρευµα (Equatorial Counter Current) προς τα ανατολικά, 

σε γενική γειτνίαση µε τις ισηµερινές νηνεµίες. Αρχικά το Ισηµερινό Αντίρρευµα 

κινείται δεξιόστροφα προς τον κόλπο της Γουϊνέας (Αφρική) γνωστό στην περιοχή 

σαν ρεύµα της Γουϊνέας. Το Ισηµερινό Αντίρρευµα τροφοδοτείται µε νερό από τα δύο 

ισηµερινά ρεύµατα, που κινούνται προς τα δυτικά και ιδίως από το Νότιο Ισηµερινό 

Ρεύµα. Η έκταση στην οποία κινείται το Ισηµερινό Αντίρρευµα και η έντασή του 

µεταβάλλεται ανάλογα µε τις εποχιακές αλλαγές του ανέµου. Το Αντίρρευµα 

καταλαµβάνει την µεγαλύτερη έκταση κατά την διάρκεια του Ιουλίου και του 

Αυγούστου, οπότε εκτείνεται από τις 50º περίπου δυτικού µήκους µέχρι τον κόλπο της 

Γουϊνέας. Κατά τη διάρκεια του ∆εκεµβρίου και Ιανουαρίου εκτείνεται σε πολύ 

περιορισµένη έκταση, το δε δυτικό του µέρος εξαφανίζεται τότε ολόκληρο. 

 

 

Το Ρεύµα του Κόλπου (Gulf stream)- Θερµό 

Το µέρος εκείνο του Νότιου Ισηµερινού Ρεύµατος, που κινείται κατά µήκος 

των βορείων ακτών της Νότιας Αµερικής και δεν τροφοδοτεί µε νερό το Ισηµερινό 

Αντίρρευµα, ενώνεται µε το βόρειο Ισηµερινό Ρεύµα σε κάποιο σηµείο δυτικά του 

Ισηµερινού Αντιρρεύµατος. Μεγάλο τµήµα του συνδυασµένου ρεύµατος κινείται 

ανάµεσα από διάφορες θαλάσσιες διελεύσεις που σχηµατίζονται µεταξύ των νησιών 

Windward (Προσήνεµα νησιά), προς την Καραϊβική θάλασσα. Το τµήµα αυτό 

κατευθύνεται προς τα δυτικά και κατόπιν κάπως προς τα βορειοδυτικά, φθάνει δε 

τελικά έξω από την χερσόνησο Γιουκατάν του Μεξικού. Από εκεί ένα µέρος του νερού 

κάµπτεται προς τα δεξιά, ρέοντας σε κάποια απόσταση έξω από την ακτή του κόλπου 

του Μεξικού, ενώ άλλο µέρος του κάµπτεται περισσότερο απότοµα προς τα δεξιά και 

κινείται κατ’ ευθείαν προς την βόρεια ακτή της Κούβας. Τα δύο αυτά τµήµατα 

ενώνονται και πάλι στα στενά της Φλωρίδας και σχηµατίζουν το πιο αξιοσηµείωτο 

από όλα τα ρεύµατα , το Ρεύµα του Κόλπου (Gulf stream). Έξω από τις 

νοτιοανατολικές ακτές της Φλώριδας το Ρεύµα του Κόλπου ενισχύεται από ένα άλλο 

ρεύµα που κινείται κατά µήκος των βορειότερων ακτών του Πόρτο Ρίκο, της Αϊτής και 

της Κούβας και ενώνεται τελικά µε αυτό. Ένα άλλο επίσης ρεύµα που κινείται προς τα 
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ανατολικά των νησιών Μπαχάµες, συναντά το ρεύµα του Κόλπου βόρεια από αυτά τα 

νησιά.  

Το Ρεύµα του Κόλπου αφού κινηθεί αρχικά γύρω στο στενό της Φλώριδας, 

ακολουθεί γενικά τις ανατολικές ακτές της Βόρειας Αµερικής, προς τα βόρεια, κατόπιν 

ρέει βορειοανατολικά προς το ακρωτήριο Χάττερας (ΗΠΑ) και στη συνέχεια 

κάµπτεται προς τα ανατολικά όπου γίνεται πλατύτερο και βραδύτερο. 

Παρακάµπτοντας µετά την περιοχή των Γκραντ Μπανκς της Νέας Γης 

(Newfoundland) του Καναδά, στρέφεται ακόµη περισσότερο προς βορρά και 

µεταβάλλεται σε ένα πλατύ παρασυρόµενο ρεύµα, που ρέει στο βόρειο Ατλαντικό. 

Μέσα στο Ρεύµα του Κόλπου κινείται γενικά µε κατεύθυνση το Βορρά 

τροµακτικός όγκος νερού. Το νερό του Ρεύµατος του Κόλπου συνοδεύεται από 

συχνούς ανέµους, που έχουν αξιοσηµείωτη ένταση και που αναπτύσσονται και 

κοπάζουν γρήγορα. Όταν το Ρεύµα του Κόλπου συναντηθεί µε το κρύο νερό του 

ρεύµατος του Λαµπραντόρ, κυρίως κοντά στην περιοχή των Γκραντ Μπανκς, 

δηµιουργείται περιορισµένη ανάµιξη των υδάτων. Η συνένωση αυτή των υδάτων 

επισηµαίνεται από κάποια απότοµη µεταβολή της θερµοκρασίας τους. Η γραµµή ή η 

επιφάνεια κατά µήκος της οποίας πραγµατοποιείται αυτή η συνένωση ονοµάζεται 

ψυχρός τοίχος (cold wall). Όταν το θερµό νερό του Ρεύµατος του Κόλπου συναντήσει 

κρύο αέρα η εξάτµιση του είναι τόσο γρήγορη, ώστε το νερό που ανεβαίνει προς την 

ατµόσφαιρα µπορεί να γίνει ορατό σαν παγωµένος καπνός (frost smoke). Το Ρεύµα 

του Κόλπου µεταφέρει µεγάλες ποσότητες από θαλάσσια φυτά και χορτάρια, που 

προέρχονται από τις τροπικές περιοχές του Ρεύµατος προς τα µεγαλύτερα γεωγραφικά 

πλάτη της διαδροµής του. 

Πρόσφατες έρευνες έχουν δείξει ότι το Ρεύµα του Κόλπου είναι πολύ 

στενότερο και ταχύτερο από ότι είχε παλαιότερα υποτεθεί. Επίσης έχει αποδειχθεί ότι 

µεταβάλλεται αξιοσηµείωτα ως προς τις ακριβείς θέσεις του, κατά το µήκος της 

διαδροµής του και ως προς την ταχύτητα. Η µεγαλύτερα έντασή του έξω από τις ακτές 

της Φλώριδας κυµαίνεται από 2-4 κόµβους περίπου. Προς τα βόρεια η ταχύτητα είναι 

γενικά µικρότερη και ελαττώνεται περισσότερο, αφού το ρεύµα περάσει από το 

ακρωτήριο Χάττερας. Καθώς το ρεύµα ακολουθεί µαιανδρίκη διαδροµή και 

µεταβάλλει θέση, σχηµατίζει µερικές φορές στροβίλους περιδινήσεως του νερού που 

συνεχίζουν τη διαδροµή σαν µεµονωµένες κυκλικές ροές µέχρι να διασκορπιστούν. 

Είναι γνωστό ότι σκάφη κάθε µεγέθους που βρίσκονται στην περιοχή Bermuda Race 

και είναι ορατά το ένα από το άλλο µεταφέρονται προς αντίθετη κατεύθυνση από 

διαφορετικά τµήµατα του ίδιου ρεύµατος.  
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Επειδή το Ρεύµα του Κόλπου µεταβάλει θέση η έκτασή του δεν συµπίπτει 

πάντοτε µε την περιοχή του θερµού νερού. Όταν η θάλασσα είναι σχετικά ήρεµη τα 

άκρα του ρεύµατος είναι δυνατόν να διακριθούν από µικρά κύµατα που 

δηµιουργούνται εκεί. 

∆εν υπάρχουν ακόµη διαθέσιµες πληροφορίες που να επιτρέπουν την 

πρόγνωση της έντασης και θέσεως του Ρεύµατος του Κόλπου σε οποιονδήποτε 

µελλοντικό χρόνο. Έχει όµως διαπιστωθεί ότι οι παλιρροιακές δυνάµεις επηρεάζουν 

προφανώς και το ρεύµα το οποίο φθάνει στη µεγαλύτερη ηµερήσια ταχύτητά του 3 

ώρες περίπου µετά τη διέλευση της σελήνης από τον µεσηµβρινό του τόπου. Το ρεύµα 

είναι γενικά ταχύτερο κατά τους χρόνους των συζυγιών. Όταν η σελήνη βρίσκεται 

επάνω από τον Ισηµερινό, το ρεύµα είναι στενότερο και ταχύτερο από όσο είναι όταν 

βρίσκεται στη µεγαλύτερη βόρεια ή νότια απόκλισή της. Οι µεταβολές στους 

µεταφερόµενους ανέµους επηρεάζουν επίσης το ρεύµα.                                                                                                                                             

 

Το ρεύµα του Βορείου Ατλαντικού (North Atlantic Current)    

Καθώς το Ρεύµα του Κόλπου (Gulf Stream) εξακολουθεί να κινείται προς τα 

ανατολικά και βορειοανατολικά πέρα από την περιοχή των Γκράντ Μπάνκς (Grand 

Banks) νότια της νήσου Newfoundland του Καναδά, γίνεται προοδευτικά πλατύτερο 

και ρέει µε ταχύτητα που προοδευτικά ελαττώνεται δηλαδή το ρεύµα εξασθενεί, 

µέχρις ότου µεταβληθεί σε ένα αχανές ρεύµα γνωστό σαν Ρεύµα του Βόρειου 

Ατλαντικού (North Atlantic Current), ανατολικά του 46
ου

  µεσηµβρινού κοντά γενικά 

στην περιοχή που επικρατούν οι δυτικοί άνεµοι  στην υποτροπική ζώνη υψηλών 

πιέσεων. Στο ανατολικότερο µέρος του Ατλαντικού το ρεύµα διαιρείται στο 

Βορειοανατολικό Παρασυρόµενο Ρεύµα ( Northeast Drift Current) και στο 

Νοτιοανατολικό Παρασυρόµενο Ρεύµα (Southeast Drift Current). 

Το Ανατολικό Ρεύµα της Γροιλανδίας(East Greenland Current)   -Ψυχρό 

 Έξω από το ακρωτήριο Φέργουελ (Farewell), στο νοτιότερο άκρο της 

Γροιλανδίας, το Ανατολικό Ρεύµα της Γροιλανδίας κάµπτεται απότοµα προς τα 

βορειοδυτικά, ακολουθώντας την ακτογραµµή. Καθώς κινείται έτσι, µετονοµά-

ζεται σε Ρεύµα της ∆υτικής Γροιλανδίας (East Greenland Current). Το ρεύµα αυτό 

συνεχίζει να κινείται κατά µήκος των ακτών της Γροιλανδίας, προς τον Κόλπο 

Μπάφφιν (Baffin Bay), περνώντας µέσα από το στενό Νταίηβις (Davis Strait) µεταξύ 

Γροιλανδίας και νήσου Βaffin. Και τα δύο Ρεύµατα της Γροιλανδίας, το Ανατολικό 

και ∆υτικό µαζί, είναι γνωστά µερικές φορές µε το ενιαίο όνοµα Ρεύµα της 

Γροιλανδίας  (Greenland Current). 
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To Ρεύµα του Λαµπραντόρ(Labrador Current)-Ψυχρό 

 Το Ρεύµα της Γροιλανδίας ακολουθεί µέσα στον κόλπο Μπάφφιν την ακτή 

γενικά και κάµπτεται προς τα δυτικά, έξω από το ακρωτήριο Γιορκ σχηµατίζοντας το 

Ρεύµα του Λαµπραντόρ (Labrador Current) που κινείται προς τα νότια. Το ψυχρό αυτό 

ρεύµα ρέει προς τα νότια, έξω από τις ακτές του νησιού Μπάφφιν (Baffin), ανάµεσα 

από το στενό του Νταίηβις, κατά µήκος της ακτής του Λαµπραντόρ και της Νέας 

Γης (Newfoundland), προς τα Γκραντ Μπανκς (Grand Banks), µεταφέροντας µαζί 

του µεγάλες ποσότητες πάγου. Στην περιοχή των Γκραντ Μπανκς συναντά το θερµό 

νερό του Ρεύµατος του Κόλπου, δηµιουργώντας έτσι τον ψυχρό τοίχο (cold wall). 

Κάποια ποσότητα του ψυχρού νερού κινείται προς τα νότια, κατά µήκος της ακτής της 

Βόρειας Αµερικής και προς την πλευρά του Ρεύµατος του Κόλπου, που βρίσκεται 

προς την ακτή, µέχρι το Ακρωτήριο Χάττερας (Cape Hatteras) ΗΠΑ. Το υπόλοιπο 

τµήµα κάµπτεται προς τα ανατολικά και κινείται κατά µήκος του βόρειου άκρου 

του Ρεύµατος του Βόρειου Ατλαντικού, καθώς και του Βορειοανατολικού 

Παρασυρόµενου Ρεύµατος και προοδευτικά βυθίζεται µαζί τους. 

To Ρεύµα των Καναρίων (Canary Current) 

Το Νοτιοανατολικό Παρασυρόµενο Ρεύµα κάµπτεται προς τα ανατολικά, 

νοτιοανατολικά και κατόπιν προς τα νότια, καθώς παρεµποδίζεται και αναγκάζεται 

να αποκλίνει λόγω των ακτών της Ευρώπης. Κινείται προς το Βισκαϊκό Κόλπο και 

την νοτιοανατολική Ευρώπη και προς τις Κανάριες νήσους, όπου συνεχίζει µε την 

ονοµασία Ρεύµα των Καναρίων (Canary Current). Κοντά στα νησιά του Πράσινου 

ακρωτηρίου (Cabo Verde) το ρεύµα αυτό διαιρείται. Ένα µέρος του κάµπτεται προς 

τα δυτικά βοηθώντας στο σχηµατισµό του Βόρειου Ισηµερινού Ρεύµατος, ενώ άλλο 

µέρος του κάµπτεται προς τα ανατολικά ακολουθώντας τις ακτές της Αφρικής προς 

το εσωτερικό του κόλπου της Γουϊνέας, όπου είναι γνωστό ως Ρεύµα της Γουϊνέας 

(Guinea Current). Το ρεύµα αυτό αυξάνεται από το Ισηµερινό Αντίρρευµα. Η ένταση 

του ενισχύεται το καλοκαίρι από τους µουσσώνες. Κινείται σε πολύ κοντινή 

απόσταση από το Νότιο Ισηµερινό Ρεύµα, αλλά προς την αντίθετη κατεύθυνση. 

Καθώς κάµπτεται προς τα νότια, ακολουθώντας ακόµη της αφρικανικές ακτές, 

βυθίζεται µαζί µε το Νότιο Ισηµερινό Ρεύµα. 
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Η κυκλοφορία των νερών του Βόρειου Ατλαντικού, που πραγµατοποιείται 

προς την κατεύθυνση κινήσεως των δεικτών του ωρολογίου, αφήνει µία µεγάλη 

κεντρική περιοχή µε ρεύµατα, που τα χαρακτηριστικά τους δεν µπορούν να 

προσδιορισθούν µε σαφήνεια. Η περιοχή αυτή είναι γνωστή σαν θάλασσα των 

Σαργασσών (Sargasso Sea), από τις µεγάλες ποσότητες των φυτών σαργάσσο ή άλλων 

θαλασσίων φυτών (φίκια) της περιοχής του Ρεύµατος του Κόλπου, που 

συναντιούνται εκεί. 

 

  12.Κυκλοφορία στο Νότιο Ατλαντικό ωκεανό 

 

             

 To Ρεύµα της Βραζιλίας (Brazil Current)-Θερµό 

Ο βραχίονας εκείνος του Νότιου Ισηµερινού Ρεύµατος, ο οποίος κάµπτεται 

προς τα νότια έξω από τις ανατολικές ακτές της Νότιας Αµερικής, ακολουθεί τις 

ακτές µε το όνοµα Ρεύµα της Βραζιλίας (Brazil Current). Το ρεύµα αυτό είναι θερµό, 

έχει µεγάλη αλµυρότητα και µοιάζει κατά κάποιο τρόπο µε το Ρεύµα του Κόλπου. 

 

 

Το Ρεύµα του Νότιου Ατλαντικού( South Atlantic Current). 

Έξω από την Ουρουγουάη το Ρεύµα της Βραζιλίας συναντά τo 

ψυχρότερο και λιγότερο αλµυρό νερό του Ρεύµατος των Φώκλαντ, και τα δύο µαζί 

κάµπτονται προς τα ανατολικά και σχηµατίζουν το Ρεύµα του Νότιου Ατλαντικού 

(South Atlantic Current). Το ρεύµα αυτό έχει µεγάλο πλάτος και κινείται µε µικρή 

ταχύτητα, κοντά γενικά στην περιοχή που επικρατούν οι ∆υτικοί άνεµοι, οι οποίοι 

πνέουν στην υποτροπική ζώνη των υψηλών πιέσεων. Κινείται προς τα ανατολικά 

µέχρις ενός σηµείου, που βρίσκεται δυτικά από το Ακρωτήριο της Καλής Ελπίδας 

(Cape of Good Hope), όπου κάµπτεται προς τα βόρεια και ακολουθεί τις δυτικές 

ακτές της Αφρικής, µετονοµαζόµενο σε Ρεύµα Μπενγκουέλα (Benguela Current). 
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Το Ρεύµα Μπενγκουέλα(Benguela Current)-Ψυχρό 

Το Ρεύµα Μπενγκουέλα είναι ισχυρό και ενισχύεται ακόµη 

περισσότερο από ένα τµήµα του Ρεύµατος Αγκούλιας (Agulhas Current), το οποίο 

κινείται γύρω από το νότιο µέρος της Αφρικής, από τον Ινδικό Ωκεανό. Καθώς το 

Ρεύµα του Νότιου Ατλαντικού συνεχίζει να κινείται προς τα βόρεια, αυξάνει το 

πλάτος του σταδιακά, ενώ προοδευτικά ελαττώνεται η ταχύτητα του. Σε κάποιο 

σηµείο ανατολικά του νησιού της Αγίας Ελένης (St.Helena I.) κάµπτεται προς τα 

δυτικά και συνεχίζει σαν ένα τµήµα του Νότιου Ισηµερινού Ρεύµατος, 

συµπληρώνοντας έτσι την κυκλοφορία του νερού του Νότιου Ατλαντικού, που 

πραγµατοποιείται µε φορά αντίθετη των δεικτών του ωρολογίου. Το Ρεύµα 

Μπενγκουέλα αυξάνεται επίσης κάπως από το Ρεύµα που παρασύρεται από ∆υτικούς 

Ανέµους (West Wind Drift), ένα ρεύµα δηλαδή που κινείται προς τα ανατολικά, γύρω από 

την Ανταρκτική. Καθώς το Ρεύµα που παρασύρεται από τους ∆υτικούς ανέµους 

κινείται, προσπερνώντας το Ακρωτήριο Χορν (Cape Horn, Tiera de Fuego) της 

Νότιας Αµερικής, µετονοµάζεται στο τµήµα του εκείνο, που βρίσκεται σε άµεση 

προσέγγιση µε το ακρωτήριο, σε Ρεύµα του Ακρωτηρίου Χορν (Cape Horn Current). Το 

ρεύµα αυτό περιβρέχει το ακρωτήριο και κινείται προς βόρεια ή βορειανατολική 

κατεύθυνση, κατά µήκος των ακτών της Νότιας Αµερικής, µε την ονοµασία Ρεύµα 

Φώκλαντ (Falkland Current). Το ρεύµα Φώκλαντ δεν αποτελεί µέρος της γενικής 

κυκλοφορίας του Νότιου Ατλαντικού αλλά αποτελεί συνέχεια του Βόρειου τµήµατος του 

ρεύµατος του Νότιου Ατλαντικού µετά τη διέλευσή του από το ακρωτήριο Χορν,  καθώς 

αυτό κινείται προς βορρά κατά µήκος των ακτών της Αργεντινής και ανήκει στα ψυχρά 

ρεύµατα.  
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Μέση κυκλοφορά των επιφανειακών ρευµάτων στον Aτλαντικό ωκεανό 
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           13.Κυκλοφορία στο Βόρειο Ειρηνικό ωκεανό  

 

Τα ρεύµατα αυτά ακολουθούν την ίδια πορεία γενικά µε την πορεία των 

ρευµάτων του Ατλαντικού. Οι παρατηρήσεις των ρευµάτων που γίνονται από τους 

αξιωµατικούς γέφυρας των εµπορικών πλοίων και οι µετρήσεις που γίνονται από 

πλοία ωκεανογραφικών ερευνών, δεν είναι αρκετές για να δώσουν λεπτοµερή εικόνα 

των ρευµάτων σε µεγάλες περιοχές του Ειρηνικού Ωκεανού, κυρίως στα µέσα 

γεωγραφικά πλάτη και στις περιοχές των µεταβλητών ρευµάτων βόρεια του 

Ισηµερινού. 

  Το Βόρειο Ισηµερινό Ρεύµα (North Equatorial Current)  

Κινείται προς τα δυτικά, στη γενική περιοχή που πνέουν οι  βορειοανατολικοί 

µεταφερόµενοι άνεµοι, Ακριβώς νοτιότερα από το Βόρειο Ισηµερινό Ρεύµα, υπάρχει 

το ασθενέστερο Ισηµερινό Αντίρρευµα (Equatorial Countercurrent) µε συνεχή ροή 

καθ' όλο το έτος, κατευθύνεται προς τα ανατολικά, ακριβώς βόρεια από τον Ισηµερινό 

και µε περιορισµένο εύρος. Τα όρια του δεν είναι ακριβώς γνωστά και µεταβάλλονται 

εποχιακά. Έχει εκτιµηθεί ότι κυµαίνονται µεταξύ του 5
ου

  και 10
ου

  βόρειων 

παραλλήλων. ∆ηµιουργείται από το νότιο τµήµα του Βόρειου Ισηµερινού Ρεύµατος το 

οποίο όταν φθάνει ανατολικά των Φιλιππίνων (Philippines) καµπυλώνει προς τα νότια 

και µετά προς τα ανατολικά.  

Το Κούρο-σίο (Kuroshio)-Θερµό 

 Μετά τη διέλευση από τα νησιά Μαριάνες (Marrianes Islands), το 

µεγαλύτερο τµήµα του Βόρειου Ισηµερινού Ρεύµατος κάµπτεται κάπως προς τα 

βορειοδυτικά και περνά από τις Φιλιππίνες και τη Tαϊβάν (Taiwan). Σ' αυτή την 

περιοχή αποκλίνει ακόµη περισσότερο προς τα βόρεια, όπου µετονοµάζεται στο 

γνωστό Κούρο-σίο (Kuroshio), κατόπιν δε αποκλίνει προς τα βορειοανατολικά και 

περνά από το Nansei Shoto και την Ιαπωνία και προς περισσότερο ανατολική 

κατεύθυνση. 

 

 

 Μέρος του Κούρο-σίο, που ονοµάζεται Ρεύµα Τσουσίµα (Tsusima Current), 

κινείται µέσα από το στενό της Τσουσίµα, µεταξύ της Ιαπωνίας και Κορέας, και τη 

θάλασσα της Ιαπωνίας, ακολουθώντας γενικά τη βορειοδυτική ακτή της Ιαπωνίας. 

Βόρεια από την Ιαπωνία κάµπτεται προς τα ανατολικά και κατόπιν νοτιοανατολικά 

και ενώνεται και πάλι µε το κύριο τµήµα του ρεύµατος Κούρο-σίο. Τα όρια και ο 

όγκος του Κούρο-σίο µεταβάλλονται, γιατί επηρεάζονται από τους µουσώνες και 
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µάλιστα αυξάνονται κατά τη διάρκεια των νοτιοδυτικών ανέµων, ενώ µειώνονται, 

όταν επικρατούν οι βορειοανατολικοί άνεµοι. 

Το Κούρο-σίο (ιαπωνικά «Μαύρο Ρεύµα») ονοµάζεται έτσι, λόγω του 

σκοτεινού χρώµατος του νερού του. Μερικές φορές ονοµάζεται και Ιαπωνικό Ρεύµα 

(Japan Stream ή Japan Current). Το ρεύµα αυτό είναι παρόµοιο µε το Ρεύµα του Κόλπου 

που κινείται στον Ατλαντικό, σύµφωνα µε πολλές απόψεις. Όπως και εκείνο έτσι 

και το Κούρο-σίο µεταφέρει µεγάλες ποσότητες θερµού, τροπικού νερού, προς τα 

µεγαλύτερα γεωγραφικά πλάτη και κατόπιν κάµπτεται προς τα ανατολικά, και 

αποτελεί το κυριότερο τµήµα της γενικής κυκλοφορίας του νερού, στο Βόρειο 

ηµισφαίριο που ακολουθεί την κίνηση των δεικτών του ρολογιού. Καθώς κινείται 

κατ' αυτό τον τρόπο, αυξάνει το πλάτος του και ελαττώνει την ταχύτητα του. 

Μικρό τµήµα του κάµπτεται προς τα δεξιά και σχηµατίζει µία ασθενή κυκλοφορία 

νερού, µε κίνηση αντίστοιχη µε τη φορά κινήσεως των δεικτών του ρολογιού, 

δυτικά από τα νησιά της Χαβάης (Hawaiian Islands).  

Το Ρεύµα του Βόρειου Ειρηνικού(North Pacific Current) 

Το µεγαλύτερο τµήµα του Κούρο-σίο όµως συνεχίζει να κινείται µεταξύ των 

Αλεουτίων νησιών και των νησιών της Χαβάης, όπου µετονοµάζεται σε Ρεύµα του 

Βόρειου Ειρηνικού (North Pacific Current). Καθώς το Ρεύµα του Βόρειου Ειρηνικού 

προσεγγίζει προς τη βορειοαµερικανική ήπειρο, στο µεγαλύτερο τµήµα του 

αποκλίνει προς τα δεξιά και σχηµατίζει ένα κυκλοφορικό σύστηµα, µε φορά 

κινήσεως όµοια µε την κίνηση των δεικτών του ρολογιού, µεταξύ της δυτικής ακτής 

της Βόρειας Αµερικής και των νησιών της Χαβάης. Το τµήµα αυτό του ρεύµατος 

γίνεται εκεί πια τόσο πλατύ, ώστε η κυκλοφορία του να είναι ασθενής. 

Το Ρεύµα της Καλιφόρνιας(California Current)-Ψυχρό 

Ένα µικρό µέρος του Ρεύµατος του Βόρειου Ατλαντικού εντούτοις, που 

κινείται κοντά στην ακτή, ενώνεται µε το νότιο βραχίονα του ρεύµατος των 

Αλεουτίων (Aleutian Islands) και κινείται στη συνέχεια προς τα νοτιοανατολικά, 

µε την ονοµασία Ρεύµα της Καλιφόρνιας (California Current). Η µέση ταχύτητα του 

ρεύµατος Καλιφόρνιας είναι περίπου 0,8 κόµβοι. Έχει τη µεγαλύτερη ορµή του 

κοντά στη ξηρά. Κοντά στο νοτιότερο άκρο της Κάτω Καλιφόρνιας (Baha 

California) το ρεύµα κάµπτεται απότοµα προς τα δυτικά και διευρύνεται, 

σχηµατίζοντας το µεγαλύτερο τµήµα του Βόρειου Ισηµερινού Ρεύµατος. Στις ακτές 

αυτές κοντά στο San Francisco δηµιουργούνται οµίχλες µε µεγαλύτερη συχνότητα 

από Ιούνιο µέχρι ∆εκέµβριο. 
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Το  Όγια-σίο(Oyashio)-Ψυχρό 

Όπως στον Ατλαντικό, έτσι και στον Ειρηνικό ωκεανό διαπιστώνεται 

κυκλοφορία νερού, µε αντίθετη κατεύθυνση από την κίνηση των δεικτών του 

ρολογιού, βόρεια από την περιοχή, στην οποία η κυκλοφορία έχει την ίδια φορά µε 

την κίνηση των δεικτών του ρολογιού. Ψυχρό νερό, που κινείται προς τα νότια, δια 

µέσου του δυτικότερου τµήµατος του Στενού του Μπέρινγκ (Bering Strait), 

µεταξύ δηλαδή της Αλάσκας και της Σιβηρίας, ενώνεται µε νερό που κυκλοφορεί 

µε φορά αντίθετη της κινήσεως των δεικτών του ρολογιού, µέσα στη θάλασσα του 

Μπέρινγκ και σχηµατίζει το ρεύµα Όγια-σίο (Oyashio).  

       Καθώς το ρεύµα Όγια-σίο εγκαταλείπει το στενό µε κατεύθυνση προς τα νότια, 

κάµπτεται προς τα δεξιά και κινείται νοτιοδυτικά, κατά µήκος των νοτίων ακτών 

της Σιβηρίας και των ακτών των Κουρίλων νήσων (Kurile Islands). Το ρεύµα αυτό 

µεταφέρει ποσότητες θαλάσσιου πάγου, δεν µεταφέρει όµως παγόβουνα. Κίνδυνος 

για συνάντηση πάγων (ice) υπάρχει µεταξύ Οκτωβρίου και Μαΐου (Bering Sea και 

Sea of Okhotsk)  Όταν συναντά το Κούρο-σίο, το Όγια-σίο κάµπτεται προς τα νότια 

και κατόπιν προς τα ανατολικά, ενώ το µεγαλύτερο µέρος του ενώνεται µε το 

Κούρο-σίο και το Ρεύµα του Βόρειου Ειρηνικού. Το βορειότερο τµήµα συνεχίζει 

να κινείται προς τα ανατολικά και ενώνεται µε το ρεύµα των Αλεουτίων που έχει 

ήδη καµφθεί.  

Το Ρεύµα της Αλάσκας(Alaska Current) 

Καθώς το ρεύµα αυτό προσεγγίζει τις δυτικές ακτές της Βόρειας Αµερικής, 

δυτικά από το νησί Βανκούβερ (Vancouver B.C), ένα µέρος του κάµπτεται προς τα 

δεξιά και ενώνεται µε νερό του ρεύµατος του Βόρειου Ειρηνικού, σχηµατίζοντας 

το ρεύµα της Καλιφόρνιας. Ο βορειότερος βραχίονας του ρεύµατος των Αλεουτίων 

κάµπτεται προς κατεύθυνση αντίθετη των δεικτών του ρολογιού και σχηµατίζει το 

Ρεύµα της Αλάσκας (Alaska Current), το οποίο ακολουθεί γενικά τις ακτές του 

Καναδά και της Αλάσκας.  

Το Ρεύµα των Αλεουτίων(Aleutian Current) 

Όταν το ρεύµα της Αλάσκας  φθάνει έξω από τα Αλεούτια νησιά, γίνεται 

γνωστό µε το όνοµα Ρεύµα των Αλεουτίων (Aleutian Current). Μέρος αυτού του 

ρεύµατος κινείται κατά µήκος της νοτιότερης πλευράς των Αλεουτίων νησιών, µέχρι 

το µεσηµβρινό των 180° περίπου, όπου κάµπτεται προς κατεύθυνση αντίθετη της 

κινήσεως των δεικτών του ρολογιού και µεταβάλλεται σε ρεύµα ανατολικής 

κατευθύνσεως, το οποίο ενισχύεται από το βορειότερο τµήµα του ρεύµατος Όγια-

σίο. Το άλλο τµήµα του ρεύµατος των Αλεουτίων κινείται ανάµεσα από διάφορα 
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ανοίγµατα της θάλασσας που σχηµατίζονται µεταξύ των Αλεουτίων νησιών, προς το 

εσωτερικό της θάλασσας του Μπέρινγκ. Εδώ κινείται σε µία γενική κατεύθυνση 

αντίθετη της κινήσεως των δεικτών του ρολογιού Το µεγαλύτερο µέρος του 

ενώνεται τελικά µε το Όγια-σίο που κινείται προς τα νότια, ενώ το µικρότερο 

µέρος του κινείται προς τα βόρεια, ανάµεσα από την ανατολική πλευρά του Στενού 

του Μπέρινγκ, προς το εσωτερικό του Αρκτικού ωκεανού. 

             

           14.Κυκλοφοριά στο Νότιο Ειρηνικό ωκεανό 

 

Το Νότιο Ισηµερινό Ρεύµα (South Equatorial Current) 

Το Νότιο Ισηµερινό Ρεύµα εκτείνεται ως προς το εύρος του µεταξύ 

γεωγραφικού πλάτους 4° Βόρειου και 10° Νότιου και κινείται προς τα δυτικά, από 

τη Νότια Αµερική µέχρι τον δυτικό Ειρηνικό ωκεανό. Μετά τη διέλευση του 

ρεύµατος από το µεσηµβρινό των 180°, το µεγαλύτερο τµήµα του κάµπτεται προς 

κατεύθυνση αντίθετη της κινήσεως των δεικτών του ρολογιού και εισέρχεται στη 

θάλασσα των Κοραλλιών (Coral Sea) ΒΑ της Αυστραλίας, κατόπιν δε κάµπτεται 

περισσότερο απότοµα προς τα νότια, κατά µήκος των ανατολικών ακτών της 

Αυστραλίας, όπου είναι γνωστό σαν Ρεύµα της Ανατολικής Αυστραλίας (East Australia 

Current)  

Το Ρεύµα της Ανατολικής Αυστραλίας(East Australia Current)-Θερµό 

Στην Τασµανική (Tasman Sea) θάλασσα, βορειοανατολικά της Τασµανίας 

(Tasmania), ενισχύεται µε νερό από το ρεύµα, που παρασύρεται από το δυτικό 

άνεµο νότια της Αυστραλίας. Κάµπτεται στη συνέχεια προς τα νοτιοανατολικά και 

κατόπιν προς τα ανατολικά, όπου και προοδευτικά βυθίζεται, µαζί µε το ρεύµα που 

παρασύρεται από το δυτικό άνεµο, το οποίο κινείται προς τα ανατολικά, έχει 

µεγάλο πλάτος, µικρή ταχύτητα και περικυκλώνει την Ανταρκτική.  

 

Το Ρεύµα του Περού ή Ρεύµα Χούµπολτ (Peru Current or            Humboldt 

Current )-Ψυχρό 

Κοντά στη νοτιότερη άκρη της Νότιας Αµερικής το περισσότερο µέρος του 

Ρεύµατος της Ανατολικής Αυστραλίας κινείται προς τα ανατολικά, µέσα στον 

Ατλαντικό, ένα όµως µέρος του κάµπτεται προς τα αριστερά και κινείται γενικά 

προς τα βόρεια, κατά µήκος των δυτικών ακτών της Νότιας Αµερικής, µε την 

ονοµασία Ρεύµα του Περού ή Ρεύµα Χούµπολτ (Peru Current ή Humboldt Current). 
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Ορισµένες φορές συναντάται µε ένα ρεύµα που έχει διεύθυνση κατ' ευθείαν προς την 

ξηρά. Στο Λευκό ακρωτήριο περίπου, όπου η ακτή κρηµνίζεται προς τα δεξιά, το 

ρεύµα του Περού κάµπτεται προς τα αριστερά, περνώντας από τα νησιά 

Γκαλαπάγκος (Galapagos Is.), όπου παίρνει δυτική κατεύθυνση και σχηµατίζει εκεί 

το µεγαλύτερο τµήµα του Νότιου Ισηµερινού Ρεύµατος, συµπληρώνοντας έτσι την 

κυκλοφορία του Νότιου Ειρηνικού, µε κατεύθυνση αντίθετη της κινήσεως των 

δεικτών του ρολογιού.  

Το Ρεύµα Ρόσσελ (Rossel Current) 

Κατά τη διάρκεια του θέρους στο βόρειο ηµισφαίριο ένας ασθενικός 

βόρειος βραχίονας του Νότιου Ισηµερινού Ρεύµατος, γνωστός σαν Ρεύµα Ρόσσελ 

(Rossel Current), συνεχίζει να κινείται προς τα δυτικά και βορειοδυτικά, κατά µήκος 

τόσο των νοτιότερων, όσο και των βορειοανατολικότερων ακτών της Νέας 

Γουϊνέας (New Goinea). Το νοτιότερο τµήµα κινείται µέσα από το στενό Τόρρες 

(Torres Strait), µεταξύ Νέας Γουϊνέας και Cape York της Αυστραλίας προς το 

εσωτερικό της θάλασσας Αραφούρα (Arafura Sea). Εδώ χάνει σταδιακά την ένταση 

του και ένα τµήµα του κινείται προς τα δυτικά, σαν µέρος του Νότιου Ισηµερινού 

Ρεύµατος του Ινδικού ωκεανού, ενώ ένα άλλο τµήµα του, ακολουθώντας τις ακτές 

της Αυστραλίας, ενώνεται τελικά µε το ρεύµα που παρασύρεται από τους δυτικούς 

ανέµους και που κινείται προς τα ανατολικά. Το βορειότερο τµήµα του Ρεύµατος 

Ρόσσελ κάµπτεται προς κατεύθυνση που έχει την κίνηση των δεικτών του ρολογιού, 

υποβοηθώντας έτσι στο σχηµατισµό του Ισηµερινού Αντιρρεύµατος του Ειρηνικού 

ωκεανού. Κατά τη διάρκεια του χειµώνα στο βόρειο ηµισφαίριο το Ρεύµα Ρόσσελ 

αντικαθίσταται από άλλο ρεύµα που κινείται προς τα ανατολικά, µε προέλευση τον 

Ινδικό ωκεανό.   
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Μέση κυκλοφορίαa των επιφανειακών ρευµάτων στον Ειρηνικό Ωκεανό. 
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   15.Κυκλοφορία στο Βόρειο Ινδικό ωκεανό 

Η κυκλοφορία των ρευµάτων στο Βόρειο Ινδικό Ωκεανό, συµπεριλαµβα-

νοµένης της Αραβικής (Arabian Sea) θάλασσας και της θάλασσας του κόλπου της 

Βεγγάλης (Bay of Bengal), επηρεάζεται από του Μουσώνες, οπότε και διαφέρει 

εποχιακά (Monson Gales από Ιούνιο µέχρι Αύγουστο). 

To Ρεύµα της Σοµαλίας (Somali Current) 

Από το ∆εκέµβριο µέχρι τον Ιανουάριο µε την επικράτηση των βορει-

οανατολικών Μουσώνων, στην Αραβική θάλασσα και στον κόλπο της Βεγγάλης το 

ρεύµα έχει διεύθυνση προς τα δυτικά και εκτείνεται µέχρι τον Ισηµερινό. Κοντά στις 

ακτές της Αραβικής θάλασσας η κυκλοφορία του ρεύµατος είναι ασθενής µε 

αριστερόστροφη φορά. Στο βόρειο µέρος του κόλπου της Βεγγάλης η κυκλοφορία 

είναι δεξιόστροφη. Το ρεύµα γίνεται ισχυρότερο προς τις ακτές της Αφρικής, έχει 

νότια διεύθυνση και ονοµάζεται Ρεύµα Σοµαλίας (Somali Current). Το ρεύµα αυτό 

περί τους 2 και 5 νότιους παράλληλους, γυρίζει προς ανατολάς και σχηµατίζει το 

Ισηµερινό Αντίθετο Ρεύµα (Equatorial Counter Current).  

Από το Φεβρουάριο µέχρι τον Απρίλιο µε την επικράτηση των ασθενέστερων 

βορειοανατολικών Μουσώνων, η ροή του ρεύµατος · στην ανοικτή Αραβική θάλασσα 

και στον κόλπο της Βεγγάλης, διατηρείται ακόµα µε διεύθυνση προς τα δυτικά, αλλά 

είναι ασθενέστερη και περισσότερο µεταβλητή. Περί τον Απρίλιο το ρεύµα της 

γενικής κυκλοφορίας εξασθενεί και αλλάζει φορά προς τα ανατολικά. Προοδευτικά 

αλλάζει και η φορά του ρεύµατος στην Αραβική θάλασσα και στον κόλπο της 

Βεγγάλης, µε διεύθυνση προς ανατολικά. Το ρεύµα της Σοµαλίας αλλάζει και αυτό 

φορά µε κίνηση προς βορειοανατολικά. 

Από το Μάιο µέχρι το Σεπτέµβριο µε την επικράτηση των νοτιοδυτικών 

Μουσώνων, η κυκλοφορία στις βόρειες περιοχές του Βόρειου Ινδικού Ωκεανού έχει 

διεύθυνση προς τα ανατολικά. Στην Αραβική θάλασσα και στον κόλπο της Βεγγάλης 

η κυκλοφορία είναι δεξιόστροφη και ισχυρότερη. Το ρεύµα της Σοµαλίας έχει κίνηση 

προς τα βορειοανατολικά, είναι ισχυρότερο και τοπικά έχει µετρηθεί και είναι µέχρι 7 

κόµβοι. Το Ισηµερινό Αντίθετο Ρεύµα (Counter Equatorial Current) εξασθενεί, και 

νότια του 5
ου

  νότιου παράλληλου ενισχύεται το Νότιο Ισηµερινό Ρεύµα (South 

Equatorial Current) µε διεύθυνση προς τα δυτικά. 

Το ρεύµα της Ερυθράς θάλασσας και του κόλπου του Άντεν (Gulf of Aden), 

οπωσδήποτε επηρεάζονται από τη γενική κυκλοφορία των ρευµάτων του βόρειου 
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Ινδικού Ωκεανού. Κατά τη χειµερινή περίοδο µε τους βορειοανατολικούς Μουσώνες 

το ρεύµα κινείται προς τον κόλπο του Άντεν και προς την Ερυθρά θάλασσα (Red Sea), 

ενώ κατά τη θερινή περίοδο µε τους νοτιοδυτικούς Μουσώνες το ρεύµα κινείται από 

την Ερυθρά θάλασσα προς τον κόλπο του Άντεν και από εκεί προς την Αραβική 

θάλασσα. 

16.Κυκλοφορία στο Νότιο Ινδικό ωκεανό 

Το Νότιο Ισηµερινό Ρεύµα. Η κυκλοφορία στο Νότιο Ινδικό Ωκεανό είναι 

αριστερόστροφη. Το Βόρειο τµήµα της κυκλοφορίας σχηµατίζεται από το Νότιο 

Ισηµερινό Ρεύµα (South Equatorial Current) το οποίοι έχει διεύθυνση προς τα δυτικά 

και βρίσκεται νότια του Ισηµερινού, σε αντίθεση µε τα αντίστοιχα ρεύµατα του 

Ατλαντικού και του Ειρηνικού Ωκεανού, τα οποία εκτείνονται µερικές µοίρες βόρεια 

του Ισηµερινού. Τα βόρεια  σύνορα του είναι περίπου στο 10 νότιο παράλληλο. 

Το Νότιο Ισηµερινό Ρεύµα καθώς περνάει από το βόρειο ακρωτήριο της 

Μαδαγασκάρης, πλησιάζει τις Αφρικανικές ακτές και χωρίζεται σε δύο ρεύµατα. Το 

ένα κινείται προς τα βόρεια και συνδέεται µε ρεύµα της Σοµαλίας, το άλλο κινείται 

προς τα νότια κατά µήκος των αφρικανικών ακτών και ονοµάζεται Ρεύµα Μοζαµβίκης 

(Mozambique Current), και ανήκει στα θερµά ρεύµατα  

Ρεύµα Αγκούλας (Agulhas Current)-Θερµό 

Το Ρεύµα της Μοζαµβίκης, του οποίου η συνέχεια προς τα νότια ονοµάζεται Ρεύµα 

Αγκούλας (Agulhas Current). Ένα µέρος του ρεύµατος Αγκούλας καµπυλώνει προς 

τα νοτιοανατολικά και εισέρχεται στο ρεύµα του Νότιου Ωκεανού, παίρνοντας 

ανατολική κίνηση. Το κυρίως ρεύµα Αγκούλας κινείται κατά µήκος των ακτών της 

Νότιας Αφρικής, καµπυλώνει προς τα δυτικά και εισέρχεται στο Νότιο Ατλαντικό 

Ωκεανό όπου και συναντά το ρεύµα Μπενγκουέλα. 

Η νότια πλευρά της κυκλοφορίας σχηµατίζεται από τα ψυχρά νερά του ρεύµα-

τος του Νότιου Ωκεανού, νότια του 35
ου

  νότιου παράλληλου και έχει ανατολική 

κίνηση. Το ρεύµα αυτό µειώνεται µε τη µείωση του γεωγραφικού πλάτους, προς το 

µέσον του Νότιου Ινδικού Ωκεανού. 
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Η ανατολική πλευρά της κυκλοφορίας δεν είναι καλοσχηµατισµένη. Κατά τους 

θερινούς µήνες του νότιου ηµισφαίριου, το βόρειο τµήµα του ρεύµατος του Νότιου 

Ωκεανού καθώς πλησιάζει τη νοτιοδυτική Αυστραλία, γυρίζει προς τα βόρεια, κινείται 

κατά µήκος των ακτών της δυτικής Αυστραλίας και δηµιουργεί το ρεύµα της δυτικής 

Αυστραλίας. 

Κατά τους χειµερινούς µήνες του νότιου ηµισφαίριου, το βόρειο τµήµα του 

ρεύµατος του Νότιου Ωκεανού καθώς πλησιάζει τη νοτιοδυτική Αυστραλία, γυρίζει 

νοτιότερα. 

∆ηλαδή, τους µήνες από Μάρτιο µέχρι Αύγουστο το ρεύµα κινείται προς τα 

βόρεια (δυτικά της Αυστραλίας) ενώ τους άλλους µήνες κινείται προς τα νότια (νότια 

της Αυστραλίας).  

Το κυρίως ρεύµα του Νότιου Ωκεανού, συνεχίζει την προς τα ανατολικά 

κίνηση του, νότια της Αυστραλίας, Νέας Ζηλανδίας, νότια του Νότιου Ειρηνικού 

Ωκεανού και νότια της Νότιας Αµερικής. 
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Μέση κυκλοφορία των επιφανειακών ρευµάτων στον Ινδικό ωκεανό. 
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17.Κυκλοφορία στη Μεσόγειο θάλασσα 

Όπως έχει αναφερθεί, η εξάτµιση σε µερικές περιπτώσεις παίζει σηµαντικό 

ρόλο στη δηµιουργία θαλάσσιων ρευµάτων. Στη Μεσόγειο θάλασσα η εξάτµιση 

είναι αρκετά µεγάλη και τα νερά που χύνονται από τους ποταµούς δεν είναι αρκετά 

για να διατηρήσουν τη στάθµη της θάλασσας. Υπάρχει λοιπόν ροή από τον 

Ατλαντικό Ωκεανό προς τη Μεσόγειο θάλασσα δια µέσου των στενών του 

Γιβραλτάρ (Gibraltar). 

Η επίδραση της περιστροφής της Γης (δύναµη Κοριολίς) αναγκάζει το 

θαλάσσιο αυτό επιφανειακό ρεύµα που εισέρχεται από το Γιβραλτάρ, να κινηθεί 

προς τα ανατολικά και κατά µήκος των ακτών της Βόρειας Αφρικής. ∆ηµιουργείται 

κυκλωνική κίνηση (αριστερόστροφη) και το ρεύµα ανεβαίνει από την Κύπρο, 

εισέρχεται στο Αιγαίο από τις ακτές της Τουρκίας µε κίνηση προς τα βόρεια, 

κατεβαίνει από τη δυτική πλευρά του Αιγαίου µε κίνηση προς τα δυτικά, δια-

γράφοντας κύκλο στους κόλπους που συναντά και στην Αδριατική θάλασσα. 

Στη Μαύρη θάλασσα η κίνηση του ρεύµατος είναι κυκλωνική (αριστερό-

στροφη). Υπάρχει σταθερή επιφανειακή ροή από τη Μαύρη θάλασσα προς το 

Αιγαίο µέσα από το Βόσπορο, θάλασσα Μαρµαρά και ∆αρδανέλια. Υπάρχει βέβαια 

και υπόγεια ροή από το Αιγαίο προς τη Μαύρη θάλασσα. 

Τα θαλάσσια επιφανειακά ρεύµατα σε µερικές ωκεάνιες περιοχές κινούνται 

αρκετά γρήγορα. Η ταχύτητα τους φθάνει τους 2 µε 4 κόµβους και περισσότερο, 

οπότε επηρεάζουν σηµαντικά τη ναυσιπλοΐα. Στη Μεσόγειο θάλασσα τα επιφα-

νειακά ρεύµατα είναι πολύ ασθενή. Μια µέση τιµή της ταχύτητας τους είναι 0.5 

κόµβοι. Στο Βορειοδυτικό Αιγαίο και προς τα στενά των ∆αρδανελίων, φθάνουν 

τους 2 κόµβους. Ανάλογα και στα στενά του Γιβραλτάρ .  
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∆ιευθύνσεις των επιφανειακών ρευµάτων στη Μεσόγειο θάλασσα κατά τη διάρκεια 

τον έτους. 
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